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Einladung
Adventstrelf

Wir maehten Sie ganz herzlich am Freitag, den
28.11.2025, gb 18 Uhr ons Feusrwenrhaus in
Blanried einladen.

Freuen Sie sich auf Glihwein, Pursch, Watfeln,

Bostelarbeiten sowie leckeres Essen und Getfranke ”"
- vorberaitet vom Kindergarien, Landjugend und

Felerwehr Blanriad, AU LE NDORF
Ak 20 Uhr dirfen Sie sich gulferdem aut
weihnachtliche Klangs des Musikvereins Blanrisd- LOHNT S I C H
Zollenreute freuen. ®

WEIHNACHTSSPECIAL

LOKAL KAUFEN,
HEIMATPUNKTE
SAMMELN &
GEWINNEN

Unterstiitzen Sie den lokalen Handel & gewinnen Sie!

In der Vorweihnachtszeit brauchen Sie nur & statt 10
Stempel, um an unserer Adventsverlosung teilzanchmen.

Jeden Adventssonntag gibt os attraktive Preiso:
5 e ~r-"“";'1’_"""'~x 1. Advent: 2 xAulendorfer Weihnachishkugel
'@ mares| | Do | s @ 2. Advent: 25€ Gutschein Gasthaus Café Jagerhiusle
g e s PICOIKVEREIN 3. Advent: 25€ Gutschein Restaurant Reck

s

* 4. Advent: 60€ Reisegutschein Franzia Reisen
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Offentliche Sitzungen

Montag, 24. November 2025
GR, Ratssaal

Mittwoch, 17. Dezember 2025
AUT, Ratssaal

Apothekennotdienst an den
Wochenenden/Feiertagen

Samstag, 22. November 2025
(Sa. 08.30 Uhr bis So. 08.30 Uhr)
Antonius Apotheke Bad Saulgau,
OberamteistraBBe 1, Tel. 07581/7301

Sonntag, 23. November 2025
(So. 08.30 Uhr bis Mo. 08.30 Uhr)
Stadtapotheke Bad Waldsee,
Friedhofstr. 7, Tel. 07524/97960

Alle Apothekennotdienste in Ihrer Nahe er-
fahren Sie unter Tel. 0800/0022833 oder un-
ter www.lak-bw.de

Allgemeinérztliche Bereitschaftspraxis
Ravensburg

Oberschwabenklinik - St. Elisabethen-
Klinikum Ravensburg, Elisabethenstr. 15
Offnungszeiten:

Sa, So und Feiertage 9-19 Uhr.

Kinderarztliche Bereitschaftspraxis
Ravensburg

Oberschwabenklinik - St. Elisabethen-
Klinikum Ravensburg, Elisabethenstr. 15
Offnungszeiten:

Sa, So und Feiertage 9-13 Uhr und
15-19 Uhr.

Zahnarztlicher Notfalldienst
Tel. 01801/116116

Hospiz-Gruppe Aulendorf
Einsatzleitung: 0151/61072975

VWOCHENMARKT

Jeden Donnerstag in Aulendorf

Stadt informiert

Offentliche Sitzung
des Gemeinderates

am Montag, 24.11.2025, 18:00 Uhr
im Ratssaal

TAGESORDNUNG

1 BegriBung, Feststellung der Beschluss-
fahigkeit, Tagesordnung

2 Bekanntgaben, Mitteilungen, Bekannt-

gabe nichtéffentl. gefasster Beschllsse,

Protokoll

Einwohnerfragestunde

Vorstellung Radwegekonzept Aulendorf

durch Firma Topplan

5 Aufhebung der Satzung gem. § 34 Abs. 4,
Ziffer 2 BauGB , Tannweiler“ und der Er-
génzungssatzung gem. § 34 Abs. 4, Ziffer
3 BauGB ,Tannweiler Teilfliche Flst.Nr.
68“ 1. Abwéagung der eingegangenen
Stellungnahmen 2. Satzungsbeschluss

6 Sanierung Tobelweg - Grundsatzbe-
schluss

7 Jahresabschluss 2022 der Stadt Aulen-
dorf

8 Kalkulation der Wassergebiihren fiir das
Jahr 2026

9 14. Anderung der Wasserversorgungs-
satzung vom 10.10.2011

10 Verschiedenes

11 Anfragen gem. § 4 Geschéaftsordnung

B W

Volkstrauertag
,80 Jahre Kriegsende*

Am Sonntag, den 16. November 2025, fand
auf dem Friedhof Aulendorf die zentrale Ge-
denkfeier zum Volkstrauertag statt. Blirger-
meister Burth bedankte sich bei den Biirgern
Uber das zahlreiche Kommen und erinnerte
in seiner Ansprache an die Opfer von Krieg,

Gewalt und Verfolgung und betonte die blei-
bende Verantwortung flr Frieden und De-
mokratie. ,,Vor 80 Jahren war das Kriegsen-
de nicht nur das Ende des Schreckens - es
war zugleich eine Neuanfangsmdglichkeit.
Doch Neuanfang heiBt nicht vergessen. Wir
tragen Verantwortung dafiir, dass Frieden
und Demokratie lebendig bleiben. Auch hier
vor Ort in Aulendorf: Wir leben in einer Ge-
meinschaft, die darauf angewiesen ist, dass
wir uns engagieren — flir das Miteinander, flr
die Achtung der Menschenwiirde, fir Ver-
stdndigung und Verséhnung®, so Burth in
seiner Rede. Gerade in der heutigen Zeit ist
es besonders wichtig, diesen Gedenktag
bewusst als einen Tag der Trauer und Mah-
nung sowie als Zeichen gegen Hass, Unter-
driickung, Antisemitismus und Krieg zu be-
gehen.

Eine generationenlibergreifende Beteiligung
prégte auch in diesem Jahr wieder die Ge-
denkstunde, die zum Nachdenken anregte:
Schiilerinnen und Schiler des Geschichts-
kurses des Gymnasiums Aulendorf wirkten
aktiv mit und setzten ihre Akzente im Erin-
nern an die Geschehnisse der beiden Welt-
kriege.

Musikalisch umrahmt wurde die Gedenkfeier
von der Stadtkapelle Aulendorf, die mit feier-
lichen Stiicken zur wirdigen Atmosphére
beitrug.

Die katholische sowie evangelische Kirchen-
gemeinde, Vertreterinnen und Vertreter der
Freiwilligen Feuerwehr, eine Fahnenabord-
nung der Kolpingsfamilie sowie des Lieder-
kranzes Aulendorf nahmen ebenfalls teil und
setzten sichtbare Zeichen des gemeinsa-
men Gedenkens. Zum Abschluss wurde am
Mahnmal ein Kranz im ehrenden Gedenken
niedergelegt.
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AULENDORF
LOHNT SI@:.

WEIHNACHTSSPECIAL

LOKAL KAUFEN,
HEIMATPUNKTE
SAMMELN &
GEWINNEN

Unterstiitzen Sie den
ortlichen Einzelhandel
und nutzen die Chance
auf attraktive Gewinne.

Viel Gluck!
LOKAL KAUFEN it

der hewnssten intscheidung fir
den Einkauf in Aulendorf nehmen
Funden divekten Cinfluss auf dis
Zuknnft unserer Innenstade wod
von actraktiven Geschidfien, Mit
der Btempelkarlen Aklion wollen

wir unaere lnkalon Geschafio und
den Wochenmuaekt slaren und
fordern

STEMPELN bic stom-
pelkarten sind in allen teiloeh

menden Geschiften erhaltlich,
Je Einkaul ab [0€ cibr g2 einen

Hefrmatpunlk,

GEWINNEN sind 5 relder
einer Slempelkorve gelTlll, Kin
nen Sie diesean der Touristinfo
tn Sehloss, Hauptstralbe 35, in die
bereifgestellte Logtrommel ein-
worlen, Ausgelost wied an jodoem

Adventssonnta a

Preise siehe Titelseite,

4 AUSLOSUNGEN IM ADVENT

Heizen & Liiften mit Kopfchen
- so bleibt’s warm und
energiesparend

Wenn drauBen das Laub tanzt und drinnen
die Heizungen gluckern, beginnt die Zeit, in
der Warme und Energie besonders wertvoll
sind.

Rund 70 % des Energieverbrauchs in &ffent-
lichen Geb&uden entstehen durch Heizung
und Liftung — und auch zu Hause l&sst sich
hier viel einsparen. Mit ein paar einfachen
Tipps bleibt es gemiditlich, ohne dass die
Energiekosten in die Hohe schnellen.

Fiir alle ohne Liiftungsanlage gilt:

- StoBliiften statt Dauerkippen: Fenster fiir
5-10 Minuten weit 6ffnen, dann wieder
schlieBen — das bringt frische Luft, ohne
dass die Wande auskuhlen.

-20 °C reichen meist vollig aus: Jedes
Grad weniger spart rund 6 % Heizenergie.

- Heizung abends runterdrehen: Nachts
braucht der Raum keine volle Heizleistung
— die gespeicherte Warme in Wanden und
Mobeln hélt die Temperatur stabil. AuBer-
dem schl&ft es sich bei etwas kihlerer Luft
deutlich besser.

Fur Gebaude mit Liftungsanlage gilt:

Fenster geschlossen halten: Die Anlage

sorgt automatisch fiir frische Luft — Liiften ist

hier nicht nétig!

RegelmaBig warten: Filterwechsel und Ein-

stellungen priifen lassen, damit die Anlage

effizient 1uft.

Luftauslasse freihalten: Keine Pflanzen oder

M@obel direkt davorstellen.

Kleine MaBnahmen mit groBer Wirkung:

Wer Fenster und Heizkorper regelmaBig

prift, Thermostate bewusst einstellt und TU-

ren zwischen warmen und kihlen Rdumen
geschlossen hélt, kann den Energiever-

brauch deutlich senken — zu Hause wie im

Biiro.

Fazit:

Heizen und Liften mit Kdpfchen schont
nicht nur das Klima, sondern auch den Geld-
beutel. Und ganz ehrlich: frische Luft und
warme FiiBe - das ist doch eine unschlagba-
re Herbst-Kombi!

Faire Geschenke zu
Advent & Weihnachten

VersiiBen Sie sich und lhren Lieben die Ad-
vents- und Weihnachtszeit mit den kostli-
chen Weihnachtsleckereien in FAIRTRADE-
und Bio-Qualitét. Mit fair gehandeltem Bio-
Kaffee, Schokolade oder Tee wird das War-
ten auf Heiligabend verkirzt. Nicht zu ver-
gessen die fairen Handwerksprodukte: von
Tischsets Uber Aufbewahrungskérbe und
-dosen, Kerzen und Kerzenhaltern bis hin zu
gemdtlichen Socken und Pyjamas ist fir je-
den Geschmack das Richtige dabei. Auch

Hemden, T-Shirts und Jeanshosen gibt es in
FAIRTRADE Qualitét.

Folgende Produkte mit den FAIRTRADE-
Siegeln gibt es: Blumen, Kakao, Gewdrze fur
die Weihnachtsbéackerei, Bananen, Orangen
usw.

JETZT bekommen sie Nikolduse und Ad-
ventskalender von GEPA und anderen
Fairtrade-Firmen.

N & e
Folgende Firmen in Aulendorf bieten Pro-
dukte vom fairen Handel an:
Okumenischer  Sozialladen, Modehaus
Scheffold, EDEKA-Markt Sigmund, REWE-
Aulendorf, Getrankemarkt Vogel - Herren-
mihle, Bistro Irreal, Gasthaus zum Rad, Ho-
tel Arthus, Frischemarkt Reisch und
Gasthaus Schalander.

Fragen Sie nach Produkten aus dem fairen
Handel bei lhrem nachsten Einkauf oder
Gaststattenbesuch.

Weitere Infos: Info-Broschiire liegen im
Rathaus aus

Homepage der Stadt:
www.aulendorf.de/stadt-aulendorf/fair-
tradestadt

Hier die LOGOs vom fairen Handel:

A\

EL PUENTE
\L.» »

A

Naturland

.
— [l
FAIR HANDELM,
BESSER LEREN,
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AUS DEM SAGR
WIRDS WAL OEOLM,
FUR DI
ERAVEM EBEN

LATERMEMLAUF & TREFF AM SCHLOSS

S. DEZEMBER - 17 UHR

Mammut-Spielplatz im Stadtpark
anschliefend Schioss Aulendorf

ORANGE & FAI
= ﬁﬁ ULENDOR

AM 25 NOVEMBER
ISTINTERNATIONALER TAG
ZUR BEENDIGUNG DER
GEWALT GEGEN FRAUEN

e

/T

2411/ 14-16 Uhr
Mihcafé «Oranges
in Kosperation mit der Sofldarlschen Gemelnde Aulendorf e\l

26.11. / 14:00-15:30 Uhr
Offene Jugendarbeit: Madchentreff im Nahcafé «Orangen
Maheafd Aulendord

27.11. / 9-11 Uhr

«Orange & Faire - Orangen-Vertellaktion am Wochenmarkt
Vertellung van aransenen Haarbdndern und Accassolres aus derm Niheafé am
Whachenmarkt, Solidarische Gameinde Aulzndor?

RESPEKT STOPPT GEWALT!
Mach mit und
zeige deine Solidaritat!

Respekt stoppt Gewalt -
Orange Days 2025
in Aulendorf

Von 25. November bis 10. Dezember finden
wieder weltweit die Orange Days statt. 16
Tage, die fir das Thema ,,gegen Gewalt an
Frauen und Madchen® sensibilisieren méch-
ten. Menschen, Organisationen und Stadte
zeigen weltweit mit der Farbe Orange ihre
Solidaritat und Nulltoleranz gegen Gewalt an
Frauen und Madchen.

Die Stadt Aulendorf, Mitbegriinderin des
Netzwerks Orange Days im LK Ravensburg,
beteiligt sich wie jedes Jahr ebenfalls mit Ak-
tionen an den Orange Days:

Von 25.11. bis 10.12.2025 wird die Flagge
der Orange Days vor dem Schloss gehisst.
Am 24.11.2025 findet in Kooperation mit der
Stadt Aulendorf ein Nahcafé ,Orange“ der
Solidarischen Gemeinde Aulendorf e.V. statt.
Gemeinsam werden Haarbander und Ac-
cessoires aus orangenem Stoff genght und
am Wochenmarkt, am 27.11. verteilt. Wir
freuen uns Uber zahlreiche Unterstitzerin-
nen! Nahcafé Aulendorf, Ebisweiler StraBe
20, Eingang rechts neben dem ehem. Vita-
Hotel, von 14-16 Uhr.

Eine weitere Aktion findet als Kooperation
zwischen dem Nahcafé und dem Madchen-
treff der Offenen Jugendarbeit am
26.11.2025 von 14:00-15:30 Uhr statt. Auch
hier werden Haarb&nder und Accessoires
zum Verteilen genaht. Im Nahcafé Aulendorf,
Ebiweiler Str. 20, Eingang rechts neben
ehem. Vita-Hotel.

Am 27.11.2025 findet wieder die ,Orange

und Fair“-Aktion statt. Integrations- und Eh-

renamtsbeauftragte Cornelia Glaser verteilt

auf dem Wochenmarkt Orangen an Besu-

cher:innen und informiert iber die Orange

Days und fairen Handel. Anastasiia Krama-

renko, ehrenamtliche Leiterin des N&hcafé,

wird zur selben Zeit die orangen Accessoires

und Haarbé&nder verteilen.

Am Schlossplatz, 9 bis 11 Uhr.

Wie kannst du selber aktiv werden? Mach

durch das Tragen der Farbe Orange auf die

Orange Days aufmerksam und zeige da-

durch Solidaritat.

Gewalt gegen Frauen findet oft im Verborge-

nen statt. Seelische Gewalt 1asst sich oft er-

kennen. Schau hin, wenn:

- Sich deine Kollegin zuriickzieht

- Deine Freundin standig vom Partner kon-
taktiert wird, wenn ihr unterwegs seid

- Wenn deine Nachbarin von ihrem Mann
bloBgestellt wird

Erkenne das Zeichen und hole Hilfe:

(5@

Internationales Hilfezeichen

{non-verbal)
bei hduslicher Gewalt

Gewalt an Madchen und Frauen geht uns
alle an.
HINSEHEN. HILFE ANBIETEN.

Beratungs- und Interventionsstellen
Ravensburg

Telefon 0751 2 33 23
kontakt@frauen-beratung-ravensburg.de
Wangen

Telefon 07522 90 99 598
wangen@frauen-beratung-ravensburg.de

Frauen- und Kinderschutzhaus
Telefon 0751 1 63 65
kontakt@frauenhaus-ravensburg.de
www.frauen-und-kinder-in-not.de

Bundesweite HelpLine

(in vielen Sprachen)

Telefon 116 016
www.hilfetelefon.de

WEISSER RING

Telefon 0751 851054

Mobil 0151 54 50 39 08
ravensburg@mail.weisser-ring.de

Ist lhre Hausnummer
gut erkennbar?
Im Notfall kann das entscheidend

fur rasche HILFE durch den ARZT
oder den RETTUNGSDIENST sein!
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AULENDORF
LOHNT SICH.

HERZLICHEN GLUCKWUNSCH
an Rita Nissle, sie darlsich Gbor
wwe] Tlekels (T das Candlelight
Konzert im Marmorsaal freuem.

LOKAL KAUFEN,
HEIMATPUNKTE
SAMMELN & GEWINNEN

il
[ Wassemversargungavernans
Ohere Schussentalgmippe

Wasserversorgungsverband
Schussen-Rotachtal

Zu den Verbandsmitgliedern gehdren die
Gemeinden Berg, Fronreute, Horgenzell,
Wilhelmsdorf und Wolpertswende sowie die
Stadt Aulendorf und die Wasserversor-
gungsgruppe Wolketsweiler.

Einladung zur Verbandsversammlung des
Wasserversorgungsverbandes Schussen-
Rotachtal am Dienstag, 25. November
2025 um 18:00 Uhr im Ratssaal des Rat-
hauses in Aulendorf

Tagesordnung

1. Bekanntgaben des Vorsitzenden

2. Genehmigung des Protokolls der voran-
gegangenen Sitzung

3. Bericht der technischen Verwaltung

4. Scheitelbehalter

- Umschlussarbeiten im Rohrkeller und Au-
Berbetriebnahme der Wasserkammer

5. Beratung und Beschlussfassung tber den
Jahresabschluss 2023

6. Beratung und Beschlussfassung iber den
Jahresabschluss 2024

7. Wirtschaftsplan 2026 mit mehrjahrigem
Finanzplan 2027 - 2029

8. Verschiedenes

Alle Interessenten sind herzlich willkommen.

Oliver SpieB
Verbandsvorsitzender

Naturerlebnisweg Steegersee
- Rundweg erfolgreich
erneuert

In den vergangenen Wochen wurden die
Briicken entlang des Naturerlebniswegs
Steegersee umfassend saniert und teilwei-
se komplett erneuert. Die Arbeiten erfolgten
in enger Zusammenarbeit mit der Zimmerei
Taigel aus Aulendorf.

Dank der ziigig abgeschlossenen MaBnah-
men kann der beliebte Rundweg ab sofort
wieder uneingeschrankt genutzt werden.
Besucherinnen und Besucher diirfen sich
auf ein naturnahes und sicheres Erlebnis
rund um den Steegersee freuen.

Wir bedanken uns herzlich bei allen Nutze-
rinnen und Nutzern fiir ihr Verstdndnis wah-
rend der Bauzeit.

Bauamt

Die gute Tat

Wir haben zu verschenken:
Proneer
Digitale Lautsprecheranlage fir ipod
Tel. 07525-3230481
Noch brauchbare Gegensténde, die Sie ver-
schenken mochten, diirfen Sie uns mitteilen
unter: aulendorf-aktuell@aulendorf.de oder
Tel. 07525/934107

Hofgarten-Treff

.Q

Hofgarten-Treff bei den
Karrieretagen der RWU
vertreten

Am 10.11.2025 présentierten sich die Mitar-
beiterinnen des Hofgarten-Treffs bei den
Karrieretagen der RWU (Ravensburg-Wein-
garten University of Applied Sciences). Im
Gesprach mit Studierenden stellten sie die
Einrichtung sowie aktuelle Projekte und zu-
kiinftige Vorhaben vor und gaben Einblicke
in die vielféltigen Mdglichkeiten, praktische
Erfahrungen im sozialen Bereich zu sam-
meln.

Neben dem Hofgarten-Treff waren auch wei-
tere Einrichtungen der Caritas vertreten —
darunter die Kinderstiftung Ravensburg und
das Integrationszentrum Weingarten. Ge-
meinsam nutzten sie die Gelegenheit, ihre
Arbeit einem breiteren Publikum vorzustellen
und sich mit den Studierenden tGber mégli-
che Kooperationen und Praktika auszutau-
schen.

Solche Veranstaltungen bieten eine wert-
volle Gelegenheit, die Arbeit des Hofgarten-
Treffs und anderer sozialer Einrichtungen
einem breiteren Publikum vorzustellen und
gleichzeitig neue Kontakte zu knUpfen.
Durch diesen Austausch entstehen Koope-
rationen, die dazu beitragen, ein starkes
Netzwerk gegenseitiger Unterstitzung und
Information zwischen den beteiligten Ge-
meinschaften aufzubauen.

Standesamt

In die Ewigkeit abberufen wurden:
Helmut Duj, Aulendorf, Steinenbach
Martha Bichert, geb. Ernst, Aulendorf
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Foin sl vl nache PoArteten

Yar mehr als 2000 Jahren
trug ein kleiner Esel
Maria bis nach Bethlehem
und erlebte mit ihr eine abenteuerliche
und wundersame Reise.

Auch in diesem Advent
macht sich Marias kleiner Esel auf den Weg
- und zwar durch AulendorF.
Er sucht Gastgzeber Fur eine Macht
und ist schon neugierig auf
viele Begegznungzen und Erlebnisse
in unserer Stade.

Mochtet lhr Gastzeber sein
fir Marias kleinen Esel?
Armeldungen und weitere |Informationen
bei Rita Dittrich: ridittrich@web.de
bzw. Tel. (07525) 60274

Mochtet lhr Marias kleinen Esel
in Aulendorf willkemmen heien?
Dann kommtam
So 30.11. um 17 Uhr in die Ev. Thomaskirche.
Wir werden Adventslieder singen,
eine Geschichte
von den Erlebnissen des kleinen Esels hdren
und ihn auf den Weg schicken durch unsere Stadt.

Kirchen %

Gottesdienste St. Martin

Samstag, 22. November

10.00 Uhr Firmgottesdienst; es singt der
Shalomchor unter der Leitung von
Hr. Wilfried Kirner, Fr. Gerlinde Rief-Siegle
am E-Piano und Andreas Herkommer mit
Percussion

18.00 Uhr HI. Messe

Sonntag, 23. November - Christk6nigsfest
10 Uhr HI. Messe; es spielt der Musikverein
Tannhausen

Christkonigsfest

Am Sonntag, 23.11. feiern wir das Christko-
nigsfest. Alle Vereine, Institutionen und
Gruppierungen sind eingeladen den Gottes-
dienst um 10.00 Uhr mitzufeiern. Bringen Sie
auch gerne eine Firbitte mit und werfen Sie
diese in das Kdrbchen vor dem Altar. Diese
werden dann in den folgenden Gottesdiens-
ten eingebunden.

Lebendiger Advent 2025 - Ein Esel reist
nach Bethlehem

Vor mehr als 2000 Jahren trug ein kleiner
Esel Maria bis nach Bethlehem und erlebte
mit ihr eine abenteuerliche und wundersame

Reise. Auch in diesem Advent macht sich
Marias kleiner Esel auf den Weg - und zwar
durch Aulendorf. Er sucht Gastgeber fiir eine
Nacht und ist schon neugierig auf viele Be-
gegnungen und Erlebnisse in unserer Stadt.
Maochtet Ihr Gastgeber sein fiir Marias klei-
nen Esel?

Anmeldungen u. weitere Informationen bei
Rita Dittrich: Tel. 07525- 60274;

Email: ridittrich@web.de.

Méchtet Ihr Marias kleinen Esel in Aulendorf
willkommen heiBen? Dann kommt am So,
30.11. um 17 Uhr in die Ev. Thomaskirche.
Wir werden Adventslieder singen, eine Ge-
schichte von den Erlebnissen des kleinen
Esels horen und ihn auf den Weg schicken
durch unsere Stadt.

Okumenische Aktion
startet am 1. Advent
Weihnachten steht vor der Tir, und fir man-
che Familien in Aulendorf ist es aufgrund ih-
rer finanziellen Situation schwierig, ihre Kin-
der zu beschenken. Es gibt vermutlich in
diesem Jahr noch mehr Familien, bei denen
es zu Weihnachten finanziell eng wird.

Das Anliegen der beiden Aulendorfer Kirchen-
gemeinden ist es, Kindern, die davon betrof-
fen sind, gerade in diesen schwierigen Zeiten
einen Moment der Freude zu schenken.

Ab Samstag, den 29. November, (1. Advent),
hangen dazu Wunschsterne in der Pfarrkir-

»Sternefunkeln®

che St. Martin und in der evangelischen Tho-
maskirche aus. Wir suchen Geschenkpaten,
die bereit sind, einen solchen Stern auszu-
suchen und den Geschenkwunsch eines
Kindes (bis max. 30,- Euro) zu erfiillen. Sie
sollten, wenn mdglich, das Geschenk selbst
besorgen und eingepackt bei den Pfarram-
tern abgeben. Wer keine Mdglichkeit hat, ein
Geschenk einzukaufen, kann trotzdem einen
Wunschstern mitnehmen und den Stern, zu-
sammen mit dem Betrag von 30,- Euro,
ebenfalls bei den Pfarrdmtern abgeben.

Die Wunschsterne héngen bis spatestens
Sonntag, 07. Dez., (2. Advent) in den Kirchen
aus. Sie sind auch unter der Woche zugang-
lich. Die genauen Informationen zum Ablauf
liegen den Sternen nochmals bei. Helfen Sie
mit, Kindern an Weihnachten eine Freude zu
machen und werden Sie Geschenkpate.

Gottesdienste
Thomasgemeinde

Am Freitag, 21.11.2025 feiern wir ab 19 Uhr
wieder YouGo Jugendgottesdienst im Ge-
meindesaal mit der ehemaligen Jugendband
Heartbeat.

Veranstaltungen

Am Sonntag, 23. November, dem Ewig-
keitssonntag, feiern wir um 9.15 Uhr Abend-
mahlsgottesdienst mit Einzelkelch mit Pfar-
rer Matthias Braun und Katharina Bauer an
der Orgel.

Gemeinsam mit den trauernden Angehdrigen
gedenken wir der Verstorbenen aus unserer
Gemeinde und zlinden fiir jeden Verstorbe-
nen und jede Verstorbene eine Kerze an.

Parallel ist Kinderkirche im Gemeinde-
saal.

Alternativ kdnnen Sie den Gottesdienst um
10.45 Uhr in Altshausen mit Pfarrer Sven
Wegner-Denk besuchen.

Gottesdienste
im Schonstatt-Zentrum

Eucharistiefeiern im Schénstattzentrum
Sonntag 10.00 Uhr im Haus, bei schénem
Wetter vor der Kapelle.

Jeden 1. Freitag im Monat 19.00 Uhr in der
Kapelle. Weitere Gottesdienste sporadisch,
Nachfrage dazu gerne unter 0176/20985970

Beichtgelegenheit
Jeden 1. Freitag im Monat 17.00 - 19.00 Uhr
Weiteres Angebot: ,Ich hor dir zu - Ge-
spréch, Seelsorge” (Flyer liegen in der Ka-
pelle aus)
Eucharistische Anbetung
Gestaltete Anbetung:
Dienstag 8.00 — 9.30 Uhr
(wahrend der Schulzeit)
Stille Anbetung:  Montag 9.00 —21.00 Uhr
Dienstag 9.30 - 20.00 Uhr
Mittwoch 9.00 — 22.00 Uhr
Donnerstag 9.00 — 24.00 Uhr
Freitag 10.00 bis Sonntag 20.00 Uhr
durchgehend
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6. Dezember 2025
19:00 Uhr

@Kvgﬁm

JAHRESKONZERT
2025

SAMSTAG
22,11.2025 | 20:00 Uhr

Studienkolleg St. Johann Blénried

lhr Schreinar Thalar
Spltulweg 3, Aul=ndorf
Eintritt fre: = Spand=n willkommen

Platzreservierungen unter 07626 913631
Mahr lrifor suf www.ihrichrolnerthaler.de

Veranstaltungen

Swing in der Werkstatt -
Die BlueNotes Bigband
spielt zum Nikolaus

Am 6. Dezember 2025 14dt die BlueNotes
Bigband der Musikschule Meckenbeuren

Anschliefend gemitlicher
Ausldang mit:

BLECHS

zu einem besonderen Weihnachtskonzert in
die Werkstatt der Schreinerei Thaler in Au-
lendorf ein.

Die Bluenotes versprechen einen abwechs-
lungsreichen Abend voller handgemachter
Musik, mitreiBendem Swing und festlicher
Stimmung. Besonders freuen darf sich das
Publikum auch dariber, dass drei Musiker

Herzliche Einladung zum

Sasy Adventsbasar

e b

fong =
Wann? Am Samstag, den 22.11.2025 a1
Wa? Im Foyer des Wiohnparks 5t Vinzenz {Safranmoosstr. 7, 88326 Aulendorf) .

+ 10:15 Uhe Wortgettesfieies in der Hauskzpelli
= aby 10:00 Uhr dventsbasar im Foyer mit gaffee, Tee und Buchen, bis o, 16:00 Uhr

Verkaut von selbstgebackenem Weihnachtsgeback, Marmelzde, alleriei

Welhnachtbastelelen und -geschenken

Verbringen Sieein paar schiine Stunden in vorweibnachilicher atmosghire und Lssen

Sie sich musikalisch unterhalzen:

Wir freuen uns auf lhren Besuch!

aus Aulendorf an diesem Abend mit auf der
Blhne stehen und das Ensemble verstar-
ken.

Unter der musikalischen Leitung von Ri-
chard Nickel prasentiert die Band Klassiker
der Swing-Ara — mit unvergesslichen Melo-
dien von Glenn Miller, Quincy Jones, Duke
Ellington, Sammy Nestico und vielen mehr.
Fur besondere Gansehautmomente sorgt
Sangerin Brigitte Thaler, die mit ihrer aus-
drucksstarken Stimme zeitlose Swing-Titel
und stimmungsvolle Weihnachtssongs in-
terpretiert.

Auch Fans von Rock und Pop kommen auf
ihre Kosten: mit energiegeladenen Arrange-
ments von Guns N’ Roses, der Steve Miller
Band, Ray Charles und den Eagles. Und
natirlich dirfen an diesem Abend auch ei-
nige swingende Weihnachtsklassiker nicht
fehlen.

Das Konzert beginnt um 19:00 Uhr und be-
inhaltet eine Pause mit Bewirtung.

Platzreservierungen unter 07525 913431.
Veranstaltungsort:

Ihr Schreiner Thaler, Spitalweg 33, 88326
Aulendorf

19 Uhr, Einlass: 18.30 Uhr

Eintritt frei, Spenden sind willkommen.

Mehr Infos auf www.ihrschreinerthaler.de
Foto: privat
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Klangvoll in den Advent -
Siangerbundkonzert
am 22. November

Der Sangerbund Aulendorf 1adt Sie herzlich
zu einem festlichen Konzert ein, das mit be-
sinnlichen und stimmungsvollen Liedern die
Vorfreude auf Weihnachten weckt. Es findet
am Samstag, 22.11.2025 ab 17:00 Uhr in
der Evangelischen Kirche in Aulendorf
statt.

Gemeinsam mit dem Liederkranz Otters-
wang und dem Liederkranz Aulendorf als
Gastchor mochten wir Sie musikalisch auf
die Adventszeit einstimmen. Unter der musi-
kalischen Leitung von Valeriia Kizka présen-
tieren wir ein abwechslungsreiches Pro-
gramm mit traditionellen, geistlichen und
modernen Klangen. Dazwischen gibt es mu-
sikalische Einlagen mit Kontrabass und Kla-
vier von Valeriia & Olexander Kizka (,Kizka
Music").

Der Eintritt ist frei — Spenden sind willkom-
men.

Sladt ;"

Senioren %
Eat AL ENDORK

DER FALL COLLINI

Die Literaturverfilmung mit Elyas M'Barek
und Heiner Lauterbach in den Hauptrollen ist
die juristische Aufarbeitung des Mordes an
dem deutschen Industriellen Jean-Baptiste
Meyer durch den italienischen Rentner und
ehemaligen Gastarbeiter Fabrizio Collini
nach dem Bestseller von Ferdinand von
Schirach. Der Anwalt Caspar Leinen wird
nicht nur mit seiner eigenen Vergangenheit
konfrontiert, sondern stoBt auf einen der
groBten Justizskandale der deutschen Ge-
schichte und eine Wahrheit, von der nie-
mand wissen will.

Sehen Sie das spannungsgeladene Drama
als Film des Stadtseniorenrats am Mitt-
woch, den 26. November um 15.30 Uhr im
CineClub am Markt 5 in Aulendorf. Eintritt
frei.

Adventsmarkt im
Parksanatorium

Auch in diesem Jahr wird es am Samstag
22. und 23. November jeweils von 10 — 16
Uhr eine weihnachtliche Ausstellung von der
Kunstlerin Julia Niepmann- Eisenlauer im
Parksanatorium an der Schussenrieder Stra-
Be in Aulendorf geben. Besucher finden dort
ausschlieBlich handgemachte Dekorationen
und Geschenke.

Vereine &
Institutionen

A

Aulendorfer Jahrganger 1936
mit Schulkameraden

Nach einer kurzen Pause fllhren wir unsere

Zusammenkiinfte wieder fort. Wir treffen

uns, letztmalig im Jahr 2025, zu einem ge-

meinsamen Mittagessen am Mittwoch,

dem 26.November um 12 Uhr im Res-
taurant Café Reck.

®BuNnD

FREUNDE DER ERDE
Qrtsgroppe Aulandord

Okotipp:
Aufnahme von Ewigkeitsche-
mikalien im Alltag reduzieren

- PFAS in Trinkwasser und Nahrungsmittel
- Beim Kauf auf PFAS-frei achten
-BUND -ToxFox-App: PFAS vermeiden

durch Giftabfrage mit der APP

Der Bund fiir Umwelt und Naturschutz
Deutschland (BUND) verdffentlichte Test-
ergebnisse zu den Ewigkeitschemikalien
PFAS im Trinkwasser. In 42 von 46 bun-
desweit genommenen Stichproben wur-
den PFAS nachgewiesen. Der BUND fol-
gert hieraus: PFAS sind in unserem
Wasserkreislauf angekommen. Wie Ver-

braucherinnen PFAS im Alltag vermeiden
und durch ihr Einkaufsverhalten den Eintrag
von PFAS in der Umwelt reduzieren konnen,
erklart Janna Kuhlmann, Chemieexpertin
beim BUND.

PFAS in vielen Alltagsprodukten — Produk-
tion auch in Deutschland

PFAS bilden eine Chemikaliengruppe aus
Uber 10.000 von Menschen hergestellten
Einzelverbindungen. Bei der Produktion,
Verwendung und Entsorgung gelangen die-
se Stoffe in die Umwelt, in Béden, Luft und in
unsere Gewasser und lassen sich von dort
nicht mehr zuriickholen. Mittlerweile sind
PFAS auf der ganzen Erde verteilt — in Mee-
reslebewesen, auf dem Himalaya und selbst
in der Antarktis. Auch in Deutschland wer-
den PFAS in groBen Mengen hergestellt: so
etwa in Leverkusen von Covestro, Bayer und
Momentive, in Bad Wimpfen von Solvay, in
Frankfurt am Main von Daikin und in Burgkir-
chen an der Alz von Dyneon, Archroma und
W.L. Gore.

BUND:

,PFAS sind Uberall. Sie werden von Herstel-
lern wegen ihrer schmutz-, wasser- und fett-
abweisenden Wirkung massenhaft einge-
setzt. Beispielsweise in Textilimprégnierun-
gen, Skiwachs, Zahnseide, Antihaft-Be-
schichtung von Pfannen oder auf Pizzakar-
tons. Aber auch in Druckfarben, Kéltemit-
teln, Pestiziden und Arzneimitteln sind sie zu
finden. Da PFAS Ewigkeitschemikalien sind,
sind sie nicht abbaubar. Durch jeden Einsatz
steigen die Konzentrationen in unseren Koér-
pern und der Umwelt stetig an.”

PFAS in Nahrungsmittel und Trinkwasser
Schon heute nehmen wir laut Bundesinstitut
fur Risikobewertung zu hohe Mengen an
PFAS auf, sodass gesundheitliche Beein-
trachtigungen nicht ausgeschlossen werden
kénnen. Die vulnerabelsten Gruppen sind
Kinder und Schwangere. Dies bedeutet
nicht, dass Konsumenten direkt krank wer-
den, aber das Immunsystem kann ge-
schwacht werden. Erst bei einer sehr hohen
Aufnahme kdnnen gesundheitliche Proble-
me wie Lebersch&den, Beeintrachtigung der
Fruchtbarkeit oder Krebs auftreten. Der
BUND hatte bereits im August 2025 eine Un-
tersuchung zur PFAS-Belastung von Le-
bensmitteln verdffentlicht. Diese zeigte er-
héhte Konzentrationen insbesondere in
Fischen, Innereien und Hihnereiern aus
Hobbyhaltungen. Trotz der PFAS-Nachwei-
se im Trinkwasser betont der Umweltver-
band, dass Leitungswasser weiterhin die
Okologische Wahl ist, direkt aus der Leitung
und ohne Verpackung. Auch in Mineralwés-
sern konnte der BUND 2024 PFAS nachwei-
sen.

BUND:

,Wir raten Verbraucher*innen beim Einkau-
fen dazu, bewusst auf PFAS zu achten und
zu den Produkten zu greifen, die PFAS-frei
sind. PFAS gelangen insbesondere durch
Nahrungsmittel in unseren Korper, aber auch
durch Alltagsprodukte sind wir, etwa uber
die Innenraumluft, PFAS ausgesetzt. Beide
Produktgruppen sind im Gegensatz zum
Trinkwasser deutlich weniger reguliert. Trink-
wasser ist das am besten kontrollierte Le-
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bensmittel welches wir haben. Wasserver-
sorger werden immer sicherstellen, dass es
kontrolliert wird und die Grenzwerte einge-
halten werden. Die Aufnahme hierliber ist
gering, zudem treten ab Januar 2026 Grenz-
werte fir die Summe von 20 PFAS im Trink-
wasser in Kraft. “

Leider ist eine Kennzeichnung von PFAS
nicht verpflichtend. Einige Firmen werben al-
lerdings mit Kennzeichnungen wie ,PFAS-
frei“, ,PFC-frei“ und ,fluorcarbonfrei“ daflr,
dass sie keine PFAS verwenden. Der BUND
rat Verbraucherinnen auf die Verwendung
von PFAS zu achten und dies wo méglich zu
vermeiden.

BUND:

»Mit der ToxFox-App des BUND kdnnen Sie
ganz einfach beim Hersteller nachfragen, ob
PFAS im Produkt enthalten sind. Dabei zei-
gen Sie diesem gleichzeitig, dass sie Pro-
dukte ohne Gift wollen. Einfach im Laden
den Strichcode scannen und die vorformu-
lierte Giftfrage versenden.”

Mit diesen Tipps kénnen Sie PFAS im All-

tag reduzieren:

- Achten Sie beim Kauf von neuen Produk-
ten darauf, dass sie PFAS-frei sind. Schau-
en Sie kritisch nach, wenn zum Beispiel
Polstermdbel oder Teppiche als schmutz-
abweisend beworben werden. Das ist ein
Hinweis darauf, dass PFAS bei der Herstel-
lung zum Einsatz kommen kdnnen.

- Vermeiden Sie Einweg-Papierverpackun-
gen wie To-go-Becher und Pizzakartons.
Diese kénnen mit PFAS beschicktet sein.

Greifen Sie zur Mehrweg-Alternative.

- Pfannen gibt es auch ohne PFAS-Anti-Haft
Beschichtung.

- Schuh- und Textilimpragnierungen ohne
PFAS kaufen. Okologische Marken werben
auch gezielt hiermit.

- Die Aufnahme von PFAS in Lebensmit-
teln kdnnen Sie nach jetziger Datenlage
durch die Reduktion von tierischen Pro-
dukten und insbesondere Fisch erreichen.
Eine Auswertung des BUND von Behor-
dendaten hat gezeigt, dass insbesondere
Fisch und Innereien wie Leber sehr hoch
mit PFAS belastet sein kdnnen.

- In der Verwendung ungeféhrlich sind Kuhl-
schranke und Warmepumpen, doch wah-
rend der Produktion und Entsorgung kén-
nen die Kaltemittel in die Umwelt gelangen.
Sollten Sie einen neuen Kihlschrank oder
eine neue Warmepumpe benétigen, dann
bevorzugen Sie ,,natirliche Kaltemittel” wie
R-290 oder R-744. Hier besteht zudem
eine Kennzeichnungspflicht am Gerat, wel-
ches Kaltemittel verwendet wird.

Mehr Informationen: www.bund.net

- BUND-Trinkwassertest

- Der Umweltpodcast des BUND: BUND-
funk | Gift im Alltag. Das musst du wissen!

- Kontakt: Janna Kuhimann, Wissenschaftli-
che Mitarbeiterin fir Chemikalienpolitik
beim BUND, Tel. 030-27586426, E-Mail:
janna.kuhimann@bund.net

- BUND-Bundesverband auch auf: www.ins-
tagram.com/bund_bundesverband

BUND-Jahresabschluf}:
7. Dezember 2025 um 18 Uhr,
Gasthaus Rad

Das BUND-Aulendorf trifft sich zum Jahres-
abschluss am Montag 8. Dezember, 18 Uhr
im Gasthaus Rad zum gemiitlichen Zusam-
mensein.

Anmeldung: Irmgard Végtle-Laub, E-Mail:
ivoegtlelaub@gmail.com

DORNBVSCH v

GEmathisiue
Begegnungscafé im
Dornbusch-Hof

Die Gemeinschaft Dornbusch l&dt wieder zu
einem Begegnungscafé ein. Der Verein bie-
tet das Begegnungscafé ab diesem Herbst
monatlich an, immer am 4.Sonntag eines
Monats, in der Adventszeit wochentlich. In
ungezwungener Atmosphire besteht die
Méglichkeit bei leckerem Kuchen, Kaffee
oder anderen Getrénken miteinander ins Ge-
sprdch zu kommen und ungezwungene
Stunden zu verbringen. Wer mag kann dabei
die Gemeinschaft und Arbeit des Dornbusch
e.V. in Aulendorf-Zollenreute kennenlernen.
Es gibt Spielmdglichkeiten fur Alt und Jung.

SO IDARISEHE

—

|: “{‘J Kn ei- Verein
O ldp

O Adventsfeier

Samstag 25. Movember 2025

S Der Knelppverein Aulendorf
e Tedert Advent

Herzliche Einladung
zur Adventsfeler

14 Uhr

?é; Hotel Arthus

wir bitten um Anmeldung

B niegng

GEMEINDE
A0

| LI
Arztehaus fm Schloss

G

Kochkurse
Freitag, 28. November &
Mittwoch, 3. Dezember 2025

Besseres Bauchgefiihl

1 tiezen Kechiogmen kimer win, wie ver pesance urd kasliche Bahlesien soberzilen,
wnbesec el ganiefen and gleisherilig unssie Dampesurnilel, anteelGloan kiomes,

Lebensmitielesten: o2, B0 € in bar mitbringen! Bohurze nicht vergessen |

LE&: Referentin: Jutta Dobele b

i
18.00 Uhr

Lehrkiiche im Schulzentrum am Schlosspark

Anmeldung erforderlich, da begrenzte Teilnehmerzahi

kontaki@solidarischinaulendorf.de
Tel. 0176-63888809 cder 0174-TT05267

Mutzen Se= das kpstenkoze Angebot - imformisren Hie sich

[r——
Solidariache Gamwlids Aubandor? .4

PYH - Qemundes Aulendor i :m'uu -
Hanpestr, 2l it

BEATE Aulzrdkar

Tod, 01 FOrCRIHEEELSE o Tel, 01 57 A0

kreilakl @splktrschraulicndarl e Lo gt
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Interessierte sind herzlich eingeladen. Das
Begegnungscafé ist am Sonntag, 23. No-
vember 2025 ab 14.30 Uhr im Dornbusch-
Hof, ImterstraBBe 3.

Aulendorf APP bringt hilfe-
suchende Menschen und
registrierte Helfer zusammen!

Die Solidarische Gemeinde Aulendorf e.V.
macht die Aulendorf APP noch sozialer:
Seit dem 18. November 2025 ist ein neues
Helfen/Teilen-Tool freigeschaltet. Damit wird
es in Aulendorf ganz einfach, Hilfe im Alltag
anzubieten oder zu finden.

Sie brauchen Unterstlitzung beim Einkau-
fen, im Garten oder bei kleinen Reparatu-
ren? Oder Sie mdchten selbst gerne jeman-
dem in der Nachbarschaft helfen? Das neue
Tool ,Helfen/Teilen“ in der Aulendorf APP
verbindet alle schnell, zuverlassig und un-
kompliziert. Mit wenigen Klicks kénnen Sie
ihren Bedarf angeben und erhalten schnell
passende Angebote von registrierten Hel-
fern in lhrer Nahe.

Stefanie Dolle, Administratorin der APP,
freut sich auf das neue Angebot: ,Mit dem
Tool machen wir aus digitaler Vernetzung
splrbare, gelebte Nachbarschaftshilfe. Es
ist eine unblrokratische Briicke zwischen
denen, die Hilfe brauchen, und denen, die
sie geben wollen.”

Dr. Anita Herre, zusténdig fir das ,,.Sorgende
Aulendorf“, erganzt: ,Das ist eine moderne
Antwort auf unsere Herausforderungen. Es
hilft, die Solidaritat in unserer Gemeinde noch
sichtbarer und zugénglicher zu machen.”
Laden Sie sich die Aulendorf APP kostenlos
herunter und werden Sie Teil des digitalen
Besuchs- und Begleitdienstes in Aulen-
dorf!

Wichtiger Hinweis: natirlich ist auch weiter-
hin der direkte Kontakt Uiber die Geschafts-
stelle im PVN-Gesundes Aulendorf mdglich,
um Hilfe und Unterstiitzung anzufordern
oder anzubieten.

Aulendorf APP installieren -

In 3 Schritten zum digitalen
Besuchs- und Begleitdienst

So einfach kommen Sie zur Aulendorf APP
(beUnity-App):

1. QR-Code scannen:

Offnen Sie die Kamera-App |hres Smartpho-
nes und scannen Sie unten den Code. Sie
werden direkt zum passenden App Store
weitergeleitet.

Wir sagen Nein zu Gewalt an

Frauen und Madchen!

Vion 25 Novermber bis 10. Dezember finden
weloweit die Orange Days" statt.

Jede 3, Frauist einmal in ihrem Lebken von
Cewalt betroffen, 90% der Frauen haben Angst

var maglicher Gewalt

Am 24. November, 14:00-16:00 Uhr ndhen wir
orangene Haarbander und Accessoires.
Diese mochten wir in Kooperation mit der stadtischen

Intearationsbeauftragten am 27, Movember auf dem

Wochenmarkt verteilen,

Respekt stoppt Gewalt — wir setzen uns ein fir eine
gewalt- und angstfreie Zukunft flir Madchen und

Frauen!

S 24, November um 14:00 Uhr
Ebnisweilerstr. 20
@ {Vita-Hotel, Eintritt varm Parkplatz),

Scan & Los geht’s!

e
@ App Store

2. App installieren:

Laden Sie die beUnity-App herunter und 6ff-
nen Sie diese.

Wer die App auf dem Rechner installieren
mochte, gibt in den Browser ein:
www.beunity.App

3. Registrierung durchfiihren

Nach der Anmeldung auf den Button «Re-
gistrieren» klicken.

Dann den Code AULENDORF eingeben. Zur
Registrierung werden der eigene Name, die
E-Mail-Adresse sowie ein selbst gewahltes

88326 Aulendarf

B

N RET T

gl ""]5
<~1 J STADT AUI_ENDURF

Passwort abgefragt. beUnity schickt lhnen
eine Bestétigungsmail in lhr Postfach. Die
Registrierung ist abgeschlossen, wenn Sie
die E-Mail beantworten und damit Ihre Daten
bestatigen.

Schon sind Sie dabei und kénnen ab dem
18. November das neue Helfen/Teilen-Tool
nutzen.

Probleme bei der Installation oder der Be-
dienung der APP?

Melden Sie sich in der Geschéaftsstelle und
wir helfen Ihnen weiter!

Jahreshauptversammlung der
Landjugend Blonried 2025

Bei der Jahreshauptversammlung der Land-
jugend blickten die Mitglieder auf ein aktives
Jahr mit vielen gelungenen Veranstaltungen
zuriick. Besonders die Dorfrallye, der Ad-
ventsmarkt und die Weihnachtsfeier kamen
gut an.
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Die Mitgliederzahlen entwickeln sich weiter-
hin positiv: Aktuell zahlt die Landjugend 31
Mitglieder, davon 17 Kinder.

Bei den Neuwahlen wurde Hanna Steuer
einstimmig flr zwei weitere Jahre als Vorsit-
zende bestétigt. Auch die Ubrige Vorstand-
schaft bleibt engagiert im Amt.

Fur das kommende Jahr sind wieder zahlrei-
che Aktionen geplant, darunter das Christ-
baumsammeln, der Funkensamstag und die
Maibaumvorbereitung. Mit zufriedenen Ab-
schlussworten endete die Versammlung in
geselliger Runde.

-
G a spertgenmnmdat (o
raenoof b

SGA - Abteilung Tischtennis

Herren I mit ungliicklicher
Niederlage - Damen I
mit souverdnem Sieg

Herren Landesliga SG Aulendorf | - DJK
Ellwangen| 7:9

In einem hochklassigen Duell der Landesliga
kam die erste Mannschaft der SGA besser in
die Begegnung. Nach den Doppelpartien in
Fuhrung liegend, gelang es den Aulendor-
fern, aufgrund eines starken mittleren und
unteren Paarkreuzes, schnell auf 6:3 davon
zu ziehen. Nachdem jedoch die folgenden
Funfsatzkrimis im oberen Paarkreuz verloren
gingen, riss der Erfolgsfaden der Hausherren
und die Géste von der Ostalb zogen davon.
Auch dem Aulendorfer Nr.1 Doppel Nico Ar-
negger und Jannick Schmid gelang es nicht
mehr die erste Heimniederlage der Saison
zu verhindern, so dass am Ende ein 7:9 auf
der Anzeigetafel stand.

Die DJK Ellwangen ubernimmt nach diesem
Spieltag die Tabellenfihrung in der Landesli-
ga Gr.4, wahrend die SGA auf Platz vier ab-
rutscht. Um die Aufstiegschancen zu wah-
ren, mussen die Aulendorfer schleunigst
wieder in die Erfolgsspur finden. Gelegenheit
hierzu bietet das Gastspiel beim Tabellen-
letzten SV Baindt am kommenden Samstag,

dem 22.11. Spielbeginn in der Neuen Sport-
halle ist um 18 Uhr.

Fir die SGA punkteten die Doppel Arneg-
ger/Schmid und Fischer/Jurow, sowie in den
Einzelpartien Jannick Schmid, Robin Fischer
(2), Sascha Gaa und Daniel Jurow.

Herren Kreisliga A SG Aulendorf Il - SV
Fronhofen| 9:6

In einem packenden Vergleich setzte sich die
dritte Mannschaft der SGA gegen die Kon-
kurrenten vom SV Fronhofen durch. Konnte
das Eréffnungsdoppel gewonnen werden,
schlugen die Géste zurlick und lagen nach
den Doppelpartien in Flihrung. Routinier Rei-
ner Melk gelang jedoch der sofortige Aus-
gleich und in den folgenden teils knappen
Partien behielten die Spieler der SGA die
Oberhand. Trotz des deutlichen Endergeb-
nisses von 9:6 flr die Aulendorfer, zeigt die
Gesamtauswertung der gespielten Bélle von
593:592 wie die Begegnung bis zum Schluss
auf Messers Schneide stand.

Durch den Sieg hélt die SGA Il Anschluss an
die Tabellenspitze der Kreisliga A und kann in
zwei Wochen gegen den Tabellennachbarn
SV Ettenkirch weiter Boden gut machen.

Fir die SGA punkteten das Doppel Melk/Lai-
chinger, sowie in den Einzelpartien Reiner
Melk (2), Séren Laichinger (2), Ralph Bitz,
Marvin Késler (2) und Christopher Rieberer.

Herren Kreisliga C SC Vogt V - SG Aulen-
dorfV 9:1

Beim Tabellendritten SV Vogt V gab es fir
die fiinfte Mannschaft der SGA nicht viel zu
holen. Bereits in den Doppelpartien wurde
deutlich, dass die Gastgeber nicht gewillt
sind, sich eine BIoBe zu geben. So war die
Begegnung bereits nach 90 Minuten gelau-
fen, als Terence Koalinsky gegen Daniel
GuBmann auf 9:1 stellte.

Fir die SGA V geht es, als Tabellenletzter der
Kreisliga C, weiterhin um Schadensbegren-
zung. Eine gute Gelegenheit bietet sich im
Heimspiel am 29.11. gegen die, ebenfalls
punktlosen, Tabellennachbarn vom 1.TTC
Wangen V.

Fur die SGA punktete Jugendspieler Jakob
Bochtler in seinem ersten Spiel bei den Herren.

Damen Landesklasse SG Aulendorf | - SV
Beuren| 8:1

Mit einem Uberlegenen Auftritt gegen den
SV Beuren gewannen die Damen der SGA
ihr erstes Heimspiel der Saison. Konnten die
Géste aus dem Allgédu das Auftaktdoppel
noch flr sich entscheiden drehten die Au-
lendorferinnen um Natalie Blaser in der Fol-
ge auf und gewannen Spiel um Spiel. Nadi-
ne Blaser setzte mit einem glatten 3:0 Uber
Jessica Schwarz den Schlussstrich unter ei-
nen souveranen Sieg.

Durch diesen Erfolg springen die SGA Da-
men auf den dritten Tabellenrang in der Lan-
desklasse Gr.8. Wohin die weitere Reise
geht zeigt sich bereits in zwei Wochen.
Dann steht das Auswartsspiel bei den Da-
men vom TTV Wolpertswende auf dem Pro-
gramm.

Fir die SGA punktete das Doppel Baum-
ler/Blaser, sowie in den Einzelpartien Natalie
Blaser (2), Maren Baumler (2), Nadine Blaser
(2) und Ronja Armbruster.

Madchen Landesliga TT Frickenhausen |
- SG Aulendorf1 8:2

Gegen den ungeschlagenen Tabellenflhrer
gab es im weitesten zu fahrenden Aus-
wartsspiel eine klare 8:2 Niederlage, da es
nur dem Doppel Stein/Angele mit toller Leis-
tung und Emma Stein in einem mitreiBenden
3:2 Sieg gelang, die Punkte einzufahren. Es
spielten Emma Stein (1), Nele Angele, Lina
Débele und Jana Nuritdinow.

Madchen Bezirksliga SG Aulendorf Il - SV
Deuchelried Il 4:6

Ohne ihre Nummer ein Jana Nuritdinow ver-
kauften sich die Madels mehr als teuer. Es
gelangen Létizia und Annika je zwei Siege
und auch Marie zeigte tolle Ballwechsel, so
dass die knappe Niederlage durchaus posi-
tiv bewertet werden kann. Es spielten Lati-
zia Puz (2), Annika Kubler (2) und Marie
Manz

Jungen Bezirksklasse SG Aulendorf Il -
TSB Ravensburg | 8:2

Einen deutlichen Sieg landete die Zweite
gegen eine dezimierten Gegner, der damit
den Kontakt zur Spitze einbiiBte, wahrend
unsere Jungs eine groBen Schritt richtig
Mittelfeld machten. Es spielten Nicolas
Utoiu (2), Luis Manz, Paul Neumann (1) und
Jakob Bochtler (1)

Jungen Kreisliga A SV WeiBenau | - SG
Aulendorf Il 2:8

Mit einer beeindruckenden Mannschafts-
leistung konnte die Dritte in WeiBenau einen
Uberraschend hohen 8:2 Sieg feiern. Ein
Feuerwerk brannten Marcel Schafer (2), Ja-
kob Bochtler (2), Felix Weinfurter (1) und
Luca Utoiu-Agache (2) ab.

Jungen Kreisliga C SG Aulendorf IV - TTF
Altshausen | 4:6

Gegen den Tabellenflihrer aus Altshausen
zeigten die Jungs einen tollen Einsatz, ins-
besondere Luca mit drei Einzelsiegen konn-
te glanzen, den vierten Punkt steuerte Ray-
an bei. Es spielten Luca Utoiu-Agache (3),
Rayan Zlourhi (1) und Philipp Reck.

Schiiler Schnupperer SG Aulendorf - SSV
Kau 1:9
Gegen eine sehr starken Gegner mussten
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die Jungs nach ihrem Auftaktsieg nun eine
deutliche Niederlage einstecken, was si-
cherlich die Trainingsmotivation nochmals
steigern durfte. Es spielten Henry Boss (1),
Lukas Fedosov, Nils GuBmann, Ryan
Schmid und Vincent Kaiser.

Regionseinzelmeisterschaften der
Tischtennisjugend in Amzell

Luca Utoiu-Agache qualifiziert
sich mit Topleistung fiir die
Baden-Wiirttembergischen

Einzelmeisterschaften

Am Sonntag fanden die Regionseinzelmeis-
terschaften in Amtzell statt, fir die sich vier
Nachwuchskrafte der SGA qualifiziert hat-
ten. Im Feld der besten 16 Spieler/innen der
Jahrgange U11, U13, U15 und U19 der Be-
zirke Allgau/Bodensee, Ulm, Donau und Os-
talb dabei zu sein ist alleine schon ein Quali-
tatsmerkmal. Dass es dem Nachwuchs aber
gelang mit durchweg tollen Leistungen zu
Uberzeugen, machte das Turnier besonders.
Luca Utoiu-Agache hatte sich als Bezirks-
meister flr dieses Turnier qualifiziert, gehor-
te sicherlich zum erweiterten Kreis fiir das
vordere Drittel, was er jedoch dann am Tisch
abfeuerte verdiente hdchsten Respekt. In
der Gruppenphase hat er mit dem Topge-
setzten Martin eine sehr hohe Hirde, wel-
chem er denkbar knapp mit 2:3 unterlag. Da
er seine Ubrigen beiden Begegnungen klar
gewann, kam er als Gruppenzweiter in die
K.O.-Runde. Im Viertelfinale musste er sich
machtig strecken, bevor der 3:2 Sieg fest-
stand. Das Halbfinale meisterte er souverén
mit 3:0 und stand somit {berraschend im
Endspiel, wo er wieder auf Ben Martin von
der TSG Bad Saulgau traf. Er forderte dem
Favoriten nochmals alles ab, konnte die 1:3
Niederlage jedoch nicht verhindern. Den-

noch ein riesen Erfolg, hatte er sich mit Platz
2 und der Silbermedaille fir die Baden-Wdirt-
tembergischen Einzelmeisterschaften im Ja-
nuar in Pliderhausen qualifiziert. Herzlichen
Gluckwunsch.

Georg Messner bei den U13 spielt bereits
auf hohem Niveau und gehoérte zum erwei-
terten Favoritenkreis auf eine vordere Plat-
zierung. In der Gruppenphase zeigte er sich
gut vorbereitet, meisterte er alle drei Spiele
erfolgreich, wobei insbesondere der Sieg
gegen Tegartz hervorstach, welcher spater
im Endspiel stand. Im Viertelfinale traf er auf
den stark aufspielenden Straub von der
SVW Weingarten, welchem er nach dem
finften Satz zum Sieg gratulieren musste.
Ein 5.Endrang ist dennoch ein starkes Er-
gebnis und zeigt die tolle Entwicklung im
letzten Jahr.

Bei den M&dchen U19 hatte man mit Emma
Stein und Nele Angele gleich zwei Eisen im
Feuer, um sich mit den Besten zu messen.
Ziel war es natirlich, durch eine gute Leis-
tung aus der Gruppe heraus zukommen.
Nele konnte die Auslosung nutzen, um in der
Gruppe mit zwei Siegen sicher ins Viertelfi-
nale einzuziehen, da sie nur der Topgesetz-
ten Ligay vom TSV Herrlingen unterlag. Im
Viertelfinale bekam sie die spéatere Siegerin
Dalheimer vom SC Berg vorgesetzt, an der
kein Vorbeikommen war. Mit Platz 5 hatte sie
dennoch das Optimum erreicht. Emma hatte
mit der Auslosung weniger Gliick, sie lande-
te in der 5er Gruppe mit 2 topgesetzten
Spielerinnen, und da nur zwei ins Viertelfina-
le einziehen konnten, wurde es erwartet
schwer. Sie hatte 2:1 Siege auf ihrem Konto,
als sie im letzten Gruppenspiel auf die spate-
re Siegerin Dalheimer kam. Mit einer muti-
gen und spielerisch beeindruckenden Leis-
tung brachte sie die Favoriten bei der
knappen 2:3 Niederlage an deren Grenzen
und konnte sich trotz des Ausscheidens
Uber ihre tolle Leistung freuen. Platz 7 war
ebenfalls beachtenswert und zeigt die zu-
letzt gemachten Fortschritte eindrucksvoll.
In den Doppelwettbewerben mussten Luca
und auch Georg mit ihren zugelosten Part-
nern jeweils in der ersten Runde die Segel
streichen. Hier zeigte sich das neuformierte
SGA-Doppel Emma/Nele nochmals in bes-
ter Form, nahmen sie im Viertelfinale die ge-
stellte Hirde sehr sicher und auch das Halb-
finale konnten sie lange offen gestalten,
bevor die knappe 1:3 Niederlage feststand.
Mit der erkdmpften Bronzemedaille konnte
ein insgesamt toller Wettkampftag erfolg-
reich abgeschlossen werden.

SGA - Abteilung Kegeln

Spielberichte
7. Spieltag

Verbandsliga Wiirttemberg

SG Aulendorf Herren - SKC Markelsheim
1:7 (3396:3439)

Gegen den Aufsteiger aus Markelsheim
ging es am Samstag im ESV Sportheim um
die nachsten Punkte in der Liga. Im Start-
paar tat sich Kai L&mmle ungewohnt

schwer und verliert nach Fihrung seine
Partie mit 569:573 Kegel, denkbar knapp.
Pascal Winkler der kurzfristig eingesprang,
erspielte sich die Tagesbestleistung mit
613:558 Kegel. Von nun an, stellte sich he-
raus, das die Mannschaft mit dem falschen
FuB aufgestanden war. Marco Schmidt, ei-
ner der Konstantesten in dieser Saison,
fand nicht in sein Spiel und musste seinen
Gegner ziehen lassen (537:567 Kegel). Fa-
bian Weber fehlte das Gliick gegen den
Besten der Géste und verlor mit 573:610
Kegel. Noch war der Sieg, ein Unentschie-
den oder Niederlage mdéglich, jedoch fan-
den beide Spieler des Schlusspaars auch
nicht so recht in ihren Rhythmus. Kapitan
Christoph Lammle gab frihzeitig seinen
Punkt ab 577:596 Kegel und auch Manuel
Buck verlor nach Fihrung 527:535 Kegel.
Somit verliert man wieder 2 Tabellenplatze
und reiht sich jetzt im oberen Mittelfeld ein.

Baden-Wiirttemberg Liga

SG Aulendorf Damen - KV Liedolsheim 2
5:3 (3389:3203)

Eine wieder spannende Partie, entwickelte
sich bei den Damen der SGA. Zweiter ge-
gen Dritter, Spannung war Vorprogram-
miert. Gleich im Start zeigte Zoe Sgryska
das sie das Spiel gewinnen wollten, mit
594:503 Kegel lieB sie ihrer Gegnerin keine
Chance. Sarah Hartwig hingegen, verlor ih-
ren Punkt denkbar knapp 3 Wurf vor
Schluss 520:535 Kegel. Da knappe Spiele
mittlerweile eine Parade Disziplin bei den
Damen geworden ist, kdmpfte Karin Kren-
scholek um jeden Kegel, musste jedoch
um 2 Kegel ihren Punkt abgeben 567:569
Kegel. Inge Hartmann tat sich ungewohnt
schwer, erreichte trotzdem solide 526:568
Kegel. GroBe Aufgabe fiir das Schlusspaar,
trotz Kegelvorsprung, fir den Sieg muss-
ten es beide Punkte sein. Ann-Katrin Walz,
aktuell Schnittlisten beste Spielerin der
Liga, zeigte erneut bérenstarke Leistun-
gen. 639 Kegel standen wieder auf der An-
zeige (639:514 Kegel), damit war das Un-
entschieden sicher. Julia Winkler startet
schlecht in die Partie, zeigte dann aber
Kampfgeist und sichert den Sieg mit guten
543:514 Kegel. Damit stehen die Frauen
der SGA, weiterhin auf dem zweiten Tabel-
lenplatz mit einem Spiel weniger.

Regionalliga Oberschwaben Zollern

SG Aulendorf Herren 2 - TSG Bad Wur-
zach 3

7:1 (3337:2926)

Zu Gast war der Tabellenletzte, die TSG
Bad Wurzach, jedoch war das Spiel enger
als es am Ende aussieht. Im Start konnte
Alfred Stotter seinen Punkt gewinnen, aber
erst im letzten Wurf entschied sich das Du-
ell 516:505 Kegel. Nach 2 monatiger Ver-
letzung kehrte Pascal Hartwig wieder zu-
rick auf die Bahn. Dank starker
Schlussbahn rettet er sich auf 544:505 Ke-
gel. Felix Diebold hatte es mit dem Tages-
besten zu tun und verlor denkbar Knapp
mit 576:588 Kegel. Wolfgang Sigel (ab
Wurf 91. Pascal Winkler) startete Stark in
sein Spiel, haderte dann aber mit sich
selbst, trotzdem konnte der Punkt gerettet
werden 555:522 Kegel. Im Schlusspaar
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verletzte sich ein Spieler der TSG, was den
Sieg friihzeitig besiegelte, Gute Besserung
an der Stelle. Bester Aulendorfer wurde
Rene Garde mit 579:573 Kegel. Auch Louis
Schwégler zeigte eine schéne Partie mit
567 Kegel. Tabellenplatz 2 heiBt es weiter
fur die zweite der SGA.

Bezirksklasse A Oberschwaben Zollern
SG Aulendorf G2 - KSV Baienfurt 6
1:5(1889:1993)

Leistungssteigerung der gesamten Mann-
schaft reicht, wenn auch knapp, nicht zu
den ersten Punkten. Gleich im Start zeigte
Jeanette Buck-Bildstein eine deutliche
Steigerung und erspielte 435:503 Kegel.
Unser Youngster Benjamin Sgryska mach-
te es sehr spannend und verpasste den
Sieg um einen Kegel im letzten Satz und
verlor somit mit 478:483 Kegel. Nach lan-
ger Verletzungspause kehrte Stefanie
Knobloch wieder zurlick auf die Bahn und
zauberte mit 517:507 Kegel ein gutes, soli-
des Ergebnis auf die Bahn. Auch Rebecca
Muffler steigerte sich und musste sich
nach Fihrung doch noch geschlagen ge-
ben 459:500 Kegel.

| €2 15G Aulendort FuBball 1920 e.V.
: Spielberichte

2:1 Auswirtssieg gegen
SV Baindt II

Die SG Aulendorf gewinnt beim starken
Aufsteiger SV Baindt Il mit 2:1.

Auf dem Kunstrasenplatz der SG Baienfurt
entwickelte sich von Beginn an ein kampfbe-
tontes Kreisliga A Duell. Die Anfangsphase
war gepragt durch gegenseitiges Abtasten.
Nach einem von David Gaus getretenen
Eckball ging die SGA dann durch einen
schénen Kopfballtreffer von Patrick Moll
nicht unverdient mit 1:0 in FUhrung. Mit die-
ser Fihrung im Riicken wurde die SGA spie-
lerisch etwas sicherer wogegen die Gastge-
ber versuchten Uber den Kampf ins Spiel zu
finden. Nach 27 Minuten glichen die Baind-
ter durch ihren Torjdger Johannes Schnez
zum 1:1 aus. Bei diesem Spielstand blieb es
dann bis zur Halbzeitpause.

Die zweite Spielhalfte begann mit einem Lat-
tenschuss der Gastgeber. Danach zeigten
die Baindter einmal mehr welch gute Mann-
schaft sie haben und stellten der Aulendorfer
Defensive einige knifflige Aufgaben. Doch
die SGA nahm den Kampf an und befreite
sich immer wieder mit schnellen Kontern.
Nach 65 Minuten erkdmpfte sich Lukas
Steinhauser den Ball und bediente Dauer-
laufer Jochen Daiber welcher zur erneuten
Fihrung der SGA einnetzte. Die restliche
Spielzeit brachte die SG Aulendorf dann ge-
meinsam durch Kampf und einem hervorra-
gend aufgelegten Abwehrchef Patrick ,,Mol-
le“ Moll Uber die Zeit. So blieb es beim
wichtigen 2:1 Auswértssieg beim SV Baindt
I.

SV Baindt Il - SG Aulendorf 1:2

SV Baindt II: Jan Mohring, Patrick Spath,
Kai Kaspar (84. Sebastian Brenner), Tobias
Trautwein, Henry Hosse (85. Kai Kostka),

Manuel Brugger (52. Moritz Gresser), Kon-
stantin Knisel, Luca Bosch, Daniel Kronen-
berger, Ubeydullah Giindogdu (78. Niklas
Hugger), Johannes Schnez - Trainer: Timo
Geggier - Co-Trainer: Daniel Schmidt

SG Aulendorf: Kevin Schuldis, Patrick Moll,
Fabian Madlener (77. Michael Karasjov), Ra-
mazan Ugur, Dimitri Neb (62. David- Noah
Rimili), David Gaus, Jochen Daiber (88. Li-
nus Allgeier), Maxim Reuss, Lukas Steinhau-
ser, Andreas Krenzler, David Miller (62. Ma-
nuel Brihl) - Trainer: Martin Sommer
Schiedsrichter: Michael Schmid

Tore: 0:1 Patrick Moll (16.), 1:1 Johannes
Schnez (27.), 1:2 Jochen Daiber (64.)

Jahreshauptversammlung der
SG Aulendorf Fuiball 1920 e.V.

Die SG Aulendorf FuBball 1920 e.V. hielt am
Mittwoch, den 05.11.2025 ihre Jahres-
hauptversammlung ab.

Die BegriiBung der Anwesenden fand durch
den Vorstand Sport Markus Sonntag statt.
Danach trug Markus Sonntag den Bericht
der Vorstandschaft fur das vergangene Jahr
vor. Dabei konnte die Vorstandschaft auf ein
ereignisreiches und erfolgreiches Jahr zu-
rickblicken. Zundchst bedankte sich Sonn-
tag bei allen Vorstandskollegen und Ver-
einsmitarbeiterinnen und Mitarbeitern. fir
die absolvierte vielzahlige und aufwendige
Arbeit. Nach seinem Ruckblick Uber die vie-
len abgewickelten Projekte (u.a Jubildum
105 Jahre FuBball in Aulendorf, Stickerstars
mit Rewe Markt Dettling, Ausbau und Ver-
tiefung der Jugend Kooperation mit den
Stuttgarter Kickers, Beteiligung am Land-
schaftstreffen der Narrenzunft Aulendorf
u.v.m.) gab er auch noch einen Ausblick auf
die in Planung befindlichen Projekte in
nachster Zeit.

Der Vorstand Finanzen Jochen Rauch infor-
mierte die Versammlung in seinem Bericht
darlber, dass es auch im vergangenen Jahr
wiederum sehr schwierig gewesen sei die
Einnahmen zu erwirtschaften damit die néti-
gen Ausgaben abgedeckt werden konnten.
Die Kassenprifer Tobias Moser und Eduard
Niederquell bescheinigten dem Schatz-
meister eine tadellos gefiihrte Vereinskasse
und fanden keinerlei Beanstandungen.

Die erste Herrenmannschaft, wusste Spiel-
leiter Martin Flrst zu berichten belegte in
der vergangenen Spielzeit den 6.Platz. In
der laufenden Saison stehen die Jungs mit
ihrem Trainergespann Martin Sommer und
Felix Steinhauser ebenfalls auf Platz 6 mit
Kontakt zur Spitze. Die zweite Herrenmann-
schaft unter der Leitung von Martin First
belegt in der Kreisliga Bll im Moment Platz
8. Stolz ist die SGA darauf, dass die vielen
Eigengewéchse aus der Jugend sehr gut in
die beiden Mannschaften integriert werden.
Der Vorstand Jugend Marius Kullack berich-
tete der Versammlung, dass derzeit 260
Kids und Jugendliche auf 11 Teams bei der
Spielgemeinschaft zwischen der SGA, dem
SC Bldnried und dem SV Ebersbach dem
Ball nachjagen. Auch im Jugendbereich tut
sich einiges und man will die Jugendspieler
noch mehr fordern und gleichzeitig aber

auch foérdern. Ganz erfreulich ist der Zulauf
bei den Kleinsten den Bambini und F Junio-
ren. Hier musste sogar eine Warteliste ein-
geflhrt werden.

Aus dem Bericht der AH erfuhren die Anwe-
senden, dass es auch die Alten Herren im-
mer noch gibt. Allerdings fehlt es bei der AH
(anders als in der Jugendabteilung) etwas
am Nachwuchs.

Danach berichtete Marcel MaaB Uber die
Schiedsrichter Gruppe der SG Aulendorf.
Nach der einstimmigen Entlastung der Vor-
standschaft bedankte sich Markus Sonntag
im Namen der gesamten Vorstandschaft fur
das entgegengebrachte Vertrauen der Mit-
glieder und beendete die Versammlung und
die Mitglieder gingen zum gemutlichen Teil
des Abends in der Cafe Bar Schlossgarten
uber.

CoAT
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FufRball beim SC Blonried

Frauen verlieren nach schwachem Spiel
SC Blénried - SGM Kirchberg 0:5(0:3)

Es spielten: Silke Sp&hn, Nicole Metzler,
Emma Krattenmacher, Katja Frick, Samantha
Gradtke, Marie Fischer, Lara Heydt, Ruslana
Nurenberg, Jasmin Eisele, Nicole Recknagel,
Theresia Haller, Antonia Reile, Franziska
Schwarz, Theresa WeiB.

Bereits nach finf Minuten konnte der Gast
aus Kirchberg mit zwei Toren eine beruhigen-
de Fuhrung herausspielen. Auch in der Folge
hatte der Gast mehr vom Spiel und lieB keine
geféhrlichen Angriffe unserer Frauen zu. Die
Uberlegenheit wurde vom Gegner in der 21.
Minute durch das 3:0 bestétigt. Bis zur Pause
passierte nicht mehr viel. Nach einem Pass in
die Tiefe konnte Silke Spahn nach 53 Minu-
ten den Schuss zwar noch abwehren, beim
Nachschuss aus kurzer Distanz war aber
auch sie machtlos. Der Gegner blieb weiter-
hin bissig und versuchte jeden Zweikampf zu
gewinnen, auch unsere Frauen hielten nun
besser dagegen, konnten zundchst weitere
Gegentreffer verhindern. Gegen einen an die-
sem Tag sehr starken Gegner fiel aber gegen
Ende der Partie noch das 5:0.

B-Juniorinnen sichern sich den zweiten
Platz

SV Immenried - SC Blonried 1:5(1:2), Tore:
Sophie Amann (2), Ida D&bele (3).

Es spielten: Pia Strobel, Lara Baumann, Frida
Rosch, Ida Bodenmiiller, Annika Hund, Lavi-
nia Kaufmann, Ida Débele, Sophie Amann,
Laureen Fuchs, Louisa Strobel, Anja Greither,
Leonie Greither, Romy Hélzer.

In der ersten Halbzeit mussten unsere Ma-
dels gegen die tief stehende Sonne spielen.
Zunachst lieB man sich hiervon aber nicht
beirren und ging nach einer feinen Einzelleis-
tung von Ida Débele in Fihrung. Immenried
hatte nach einem Konter die passende Ant-
wort und glich aus. Immenried versuchte nun
mit vielen Fouls den Spielfluss unserer Ma-
dels zu unterbinden, kurz vor der Pause ge-
lang aber Sophie Amann doch noch das 2:1.
In der zweiten Halbzeit waren unsere Méadels
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nun deutlich Uberlegen. Nach einem Ballge-
winn konnte Laureen Fuchs Ida Ddbele auf
die Reise schicken, diese hdmmerte den Ball
unter die Latte. Kurz darauf gelang auch das
4:1, Sophie Amann konnte sich (ber links
durchsetzen und schob den Ball tiberlegt ins
kurze Eck. Gegen Ende der Partie wurde So-
phie Amann regelwidrig gestoppt, den félli-
gen StrafstoB konnte Ida Débele sicher ver-
wandeln. Mit dem Sieg konnte man sich
friihzeitig den zweiten Platz sichern.

Herren 1 verlieren deutlich

SV Ochsenhausen - SGM SC Blonried/SV
Ebersbach 6:0(2:0).

Es spielten: Julian Schill, Lorenz WeiB3, Tho-
mas Heydt, Samuel Maier, David Seeger,
Patrick Gentner, Linus WeiB, Florian Heydt,
Moritz WeiB, Dominik Halder, Mike Burger,
Fabian PreuB, Frank Gabriel, Ferdinand
Hagmann, (Daniel Zinser).

Gegen den Absteiger aus der Landesliga
konnten unsere Jungs nur die ersten 30 Mi-
nuten mithalten. In dieser Phase h&tte man
mit etwas Gllck gar in Fihrung gehen kdn-
nen. Mit dem 1:0 durch Niklas Miller wende-
te sich aber das Blatt. Noch vor der Pause
lieB man am langen Pfosten Andreas Brehm
allein, der zum 2:0 einkdpfen konnte. Bereits
nach 60 Minuten war die Partie dann ent-
schieden, mit einem Doppelschlag stellte
Ochsenhausen auf 4:0. Unsere Jungs lieBen
sich zwar nicht hangen, konnten an diesem
Tag aber nicht mehr zuriick ins Spiel finden
und kassierten in der Schlussphase zwei
weitere Treffer.

Vorschau auf Samstag, den 22.11.2025:
D-Juniorinnen: SCB - SGM Laupertshausen
(13 Uhr)

C-Junioren: SGABE - TSB Ravensburg
(14:15 Uhr, in Ebersbach)

B-Juniorinnen: SCB - SV Deuchelried Il (15
Uhr)

Vorschau auf Sonntag, den 23.11.2025:
Frauen: SV Beuren | - SCB (13 Uhr)

Herren 2: SGBE — SGM Ertingen Il (13 Uhr, in
Ebersbach)

Herren 1: SGBE - SGM Ertingen | (14:45 Uhr,
in Ebersbach)

Schulen &
Kindergarten

Volkshochschule Oberschwaben

" ' Aulendorf - Altshausen
v s "P Bad Buchau - Bad Saulgau
.‘ Bad Schussenried

Neues von der vhs

Das Herbst/Wintersemester der vhs ist in
vollem Gange. Alle Kurse kdnnen online ge-
bucht werden. Das vollstédndige Programm
ist auch Uber den Online-Blatterkatalog auf
der Website lesbar. Die gedruckten Pro-
grammhefte liegen an den bekannten Ausla-
gestellen aus. Ebenso liegt zusatzlich ein
Flyer mit den QR-Codes fiir den schnellen
Zugriff auf die Website bzw. den Blatterkata-
log aus. Gerne kénnen Sie sich auch in der

Geschéftsstelle in Aulendorf personlich an-
melden.

Hier eine Auswahl von Kursen, die dem-
néchst starten und noch freie Platze bieten:

Kreatives/Kultur/Musik
Improvisation auf der Gitarre  Kurs-Nr.
252-20822

Sa, 6.12.2025, 09:00 - 13:00 Uhr, 88326 Au-
lendorf, Spitalweg 20, Ehemaliges Schal-
meienheim, 52,10 € Kursgebuhr

Beruf/IT

Hybrid-Kurs - Microsoft OneNote (Privat
und im Team) 252-50137D

Sa, 6.12.2025, 09:00 - 13:30 Uhr, 88326 Au-
lendorf, HauptstraBe 35, vhs im Schloss, PC
und Mehrzweckraum, 37,90 € Kursgebihr

Gesundheit

Jin Shin Jyutsu - ,Stromen“ fiir das Im-
munsystem Kurs-Nr. 252-30152

Sa, 6.12.2025, 13:00 - 18:00 Uhr, 88326 Au-
lendorf, Spitalweg 20, Ehemaliges Schal-
meienheim, 35,30 € Kursgebiihr

Atem - das A und Q des Lebens Kurs-Nr.
252-30168

Mi, 10.12.2025, 16:30 - 18:45 Uhr, 6 Termi-
ne, 88326 Aulendorf, Spitalweg 20, Ehemali-
ges Schalmeienheim, 212,30 € Kursgebiihr

Original Thailédndische Kiiche - ,,Speziali-
taten“ Kurs-Nr. 252-30730
Lebensmittelkosten von ca. 25,00 € (inkl.
Rezepte) werden im Kurs abgerechnet.

Fr, 12.12.2025, 18:00 - 22:00 Uhr, 88326 Au-
lendorf, Schussenrieder StraBe 25, Schul-
zentrum, Kiiche, 30,70 € Kursgebuhr

Die Geschéftsstelle in Aulendorf ist gedffnet:
Montag bis Donnerstag von 9-12 Uhr, Mon-
tag und Dienstag von 14-16 Uhr sowie Don-
nerstag von 15-18 Uhr.

Die genaue Beschreibung der Kurse finden
Sie im Programmheft oder im Internet in der
Kursubersicht bzw. im digitalen ,,Blatterkata-
log“. Der detaillierten Kursbeschreibung
kénnen Sie auch weitere Informationen tber
mitzubringende Dinge, z.B. Turnmatte, ent-
nehmen. Bitte informieren Sie sich vor der

Anmeldung auf der Website.
Sie erreichen die vhs Oberschwaben unter

www.vhs-oberschwaben.de bzw. per E-
Mail: info@vhs-oberschwaben.de oder tele-
fonisch unter 07525 9239340.

Siehe separate Datei im Anhang (kann auch
gerne in den Text umflieBen eingebunden
werden):

Digitales Programmbheft

.
.y

Lichter, Lieder & Dankbarkeit-
St. Martin im Kinderhaus
Villa Wirbelwind

Am Montag, den 10. November, veranstal-
tete das stadtische Kinderhaus Villa Wirbel-
wind seinen diesjéhrigen Martinsumzug. Mit
Vorfreude, Gesang und strahlenden Augen
zogen die kleinen Lichtertrédger beim traditio-
nellen Umzug hinter dem reitenden St. Mar-
tin durch die StraBen. Bunte Laternen in al-
len Formen- Sterne, Tiere, Herzen und sogar
Laternen mit der St. Martinsszene schweb-
ten im Dunkeln und verwandelten den
Abend in ein funkelndes Lichtermeer.

Nach dem Umzug versammelten sich wie
immer alle auf dem Normaparkplatz bei der
Kinderkrippe, um dem spannenden Martins-
spiel zu folgen: die Geschichte des heiligen
Martins, der seinen Mantel mit dem frieren-
den Bettler teilte. Die Kinder verstanden
auch sofort die Botschaft des diesjahrigen
Mottos: ,,Martin war dankbar, dass er helfen
konnte.“ Denn St. Martin ist mehr als ein
Fest der Lichter: Es ist ein Fest der Gemein-
schaft, der Nachstenliebe und der Dankbar-
keit- fur alles, was man hat und fiir die Men-
schen, die es mit einem teilen.

Ein herzliches Dankeschon an alle, die ihren
Beitrag zum Umzug geleistet haben: Jan
Schwalb mit seinem Pferd Bonita als St.
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Martin; Max Konzelmann als Bettler; dem
Betriebshof fiir die Absicherung der StraBen
und allen, die da waren.

" Kath. Kindergarten

St. Jakobus

%o C AvlendorkBlanried
Ausflug nach Aulendorf

Wir, die ,,GroBen und Mittleren“ und Erziehe-
rinnen des Kindergartens St. Jakobus haben
einen Ausflug nach Aulendorf gemacht. Wir
haben unseren Tag in der Pfarrkirche St.
Martin begonnen. Nachdem wir uns die Kir-
che mit den vielen Heiligen und Altaren an-
geschaut hatten und Lieder gesungen ha-
ben, sind wir ins Rathaus gelaufen und sind
dort eine Runde mit dem Aufzug gefahren.
Naturlich mussten wir uns noch die schéne
Playmobilkrippe und den Christbaum mit
den vielen tollen Geschenken anschauen.
Danach sind wir ins Blrgermuseum gegan-
gen und haben dort eine sehr interessante
und kurzweilige Fihrung bekommen. Die
Kinder konnten auf den Traktor sitzen, haben
die Kanone und den alten Kuhischrank be-
staunt, bevor es in die oberen Etagen ging.
Die Miniatureisenbahn wurde von den Kin-
dern begeistert bespielt. Nachdem wir noch
Zeit hatten, sind wir zuerst zur Grundschule
gelaufen und haben uns die Bushaltestelle
und die Grundschule angeschaut und da-
nach sind wir zum Fasnetsauftakt zum Rad
gelaufen und haben dort die Fasnet mit dem
Narrenmarsch begriiBt. Es war ein schéner
Ausflug, von dem die Kinder immer noch
schwérmen.

Gymnasz unil Aulbsgvmmisium mez Tegerheim

Besinnungstage am Studien-
kolleg St. Johann - Zusam-
menraufen statt Ausrasten

Die diesjahrigen Besinnungstage der 7.
Klassen am Studienkolleg St. Johann in
Blénried standen ganz im Zeichen des Mitei-
nanders. Unter dem Motto ,,Zusammenrau-
fen statt Ausrasten” setzten sich die Schile-
rinnen und Schiler mit den Themen
Gewaltpravention, Gemeinschaft und Kon-
fliktldsung auseinander.

In erlebnispadagogischen Ubungen und
Gruppenarbeiten wurde deutlich, wie wich-
tig gegenseitiger Respekt, Zuhdren und
Teamgeist sind. Spielerisch lernten die Ju-
gendlichen, Konflikte friihzeitig zu erkennen
und auf gute Weise zu I8sen - statt in Streit
und Abgrenzung zu verfallen.

Auch die christliche Botschaft der Gewaltlo-
sigkeit wurde gemeinsam diskutiert: Gewalt-
losigkeit und Zivilcourage sind nichts fir
Feiglinge — das zeigt ein Blick auf das Leben
von Jesus Christus.

Geleitet wurde der Tag von Schulseelsorger
David Bosl, unterstltzt jeweils von drei
Schiilermentoren aus den 9. und 10. Klas-

sen.

Informationen
Bundeswehriibung

Die Bundeswehr aus Pfullendorf fihrt im
Zeitraum vom 23.11.-26.11.2025 eine Ab-
schlussiibung SERE-C ,,ULM RUN" Person-
nel Recovery, Survival & Evasion SERE-C
Training durch. An der Ubung nehmen

ca. 60 Soldaten, 15 Radfahrzeuge und 3
Flugfahrzeuge teil.

Geplante Ubungsaktivititen:
Durchschlagetibung i.R. SERE-C in 2-3
Mann-Teams/Trupps (Survival-Escape-Re-
sistance-Evasion); dabei Entziehung der Ge-
fangennahme / Verbindungsaufnahme mit
eigenen Kraften / Verhalten bei der Aufnah-
me durch Luftfahrzeuge / Einsatz von Such-
und Jagdkommando / Einsatz von Hunden.
Ubungsraum: Burgrieden - Dietenheim -
Ummendorf - Erlenmoos - Berkheim -
Heimertingen — Tannweiler — Haidgau — Bad
Wurzach.

Ersatz von Ubungsschaden ist méglichst in-
nerhalb von 14 Tagen nach Abschluss der
Ubungen bei der Stadtverwaltung Aulendorf
-Hauptamt- geltend zu machen.

Orange The World

Landkreis Ravensburg zeigt
,Flagge gegen Gewalt an Frauen
und Méadchen!*

Vom Internationalen Tag ,NEIN zu Gewalt an
Frauen“ am 25. November bis zum 10. De-
zember, dem Tag der Menschenrechte set-
zen viele Aktionen im Landkreis ein Zeichen
in orange und beteiligen sich an der Kampa-
gne Orange The World.

Ein vielfaltiges Programm mit Ausstellungen,
Vortragen, Lesungen, Gesprachen, Theater,
Buchervorstellungen, und kreativen Ange-
boten sowie leckeren Mandarinen und Oran-
gen werden in Ravensburg, Bad Waldsee,
Aulendorf, Wangen, Leutkirch und Isny an-
geboten. Hier finden sie Naheres zu den ein-
zelnen Aktionen: www.orangedays-Ilkrv.de.
Kommunen, Unternehmen, Schulen, Hoch-

schulen, Kirchen und andere Institutionen
hissen die Fahne der Kampagne ,,Orange
The World“ des Landkreis Ravensburg. Zu-
sétzlich werden &ffentliche Gebaude wie das
Polizeiprasidium und das Frauentor in Ra-
vensburg orange angestrahlt. Plakate und
Flyer machen auf die Kernbotschaft ,Frau-
enrechte sind Menschenrechte“ oder ,,Res-
pekt stoppt Gewalt” aufmerksam.

Frauen und Mé&dchen erleben taglich Gewalt
im h&uslichen Umfeld oder in der Offentlich-
keit, in Schule, auf der StraBe, am Arbeits-
platz und in der digitalen Welt. Es ist eine der
haufigsten Menschenrechtsverletzungen in
unserem Land. Erste Ansprechpartnerin bei
Gewalt gegen Frauen ist die Beratungs- und
Interventionsstelle in Ravensburg und Wan-
gen mit Sprechstunden in Aulendorf, Bad
Waldsee, Leutkirch und Isny. Viele Frauen
finden mit ihren Kindern in den Beratungs-
stellen und im Frauen- und Kinderschutz-
haus Hilfe.

Genauere Angaben unter: www.frauen-
und-kinder-in-not.de

Fiihrung zum Windrad

WKBO und Alterric informieren vor Ort am
5. Dezember - Shuttlebus bringt interes-
sierte Biirgerinnen und Biirger zu einer
Windkraftanlage in den Réschenwald

RAVENSBURG. Die Windkraft Bodensee-
Oberschwaben GmbH & Co. KG (WKBO)
und die Alterric Deutschland GmbH laden
am Freitagnachmittag, 5. Dezember, zu ei-
nem weiteren Termin auf dem Gelénde des
Windparks Réschenwald ein. Der Shuttle-
service startet um 13:15 Uhr von Zollenreute
Uber Wolpertswende und Mochenwangen in
den Rdschenwald; eine vorherige Anmel-
dung ist erforderlich. ,Das Interesse ist sehr
groB. Deshalb informieren wir interessierte
Burgerinnen und Blrger Uber den aktuellen
Stand und bieten eine Fiihrung zu einem be-
reits fertig montierten Betonhybridturm an®,
sagt Helmut Hertle, Geschéftsflihrer der
WKBO. Gemeinsam mit Falk Burkhardt,
dem Verantwortlichen bei Alterric, wird er vor
Ort sein und Fragen beantworten.
Shuttlebus von Zollenreute, Wolpertswen-
de und Mochenwangen

Wer Interesse hat, kann sich unter
presse.tws.de/events anmelden. Die Teilneh-
merzahl ist begrenzt. Alle angemeldeten Per-
sonen fahren gemeinsam mit dem kostenlo-
sen Shuttlebus zum Gelénde des Windparks.
Der Shuttlebus startet am 5. Dezember um
13:15 Uhr in Zollenreute an der Bushaltestel-
le Feuerwehrhaus. Um 13:30 Uhr ist der Zu-
stieg in Wolpertswende an der Bushaltestelle
am Rathaus mdglich. In Mochenwangen
geht es um 13:40 Uhr von der JahnstraBe am
Kinderhaus Kleine Strolche weiter direkt zur
Windkraftanlage. Vom Busausstieg bis zur
Windkraftanlage werden etwa 100 Meter zu
FuB zurlickgelegt. Festes Schuhwerk ist
empfehlenswert. Nach der Besichtigung er-
folgt die gemeinsame Ruckfahrt gegen 15
Uhr zu den Abfahrtsorten in Zollenreute, Wol-
pertswende und Mochenwangen. Parkmdg-
lichkeiten sind nahe den Abfahrtsorten vor-
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handen. Aus organisatorischen Griinden ist
eine individuelle Anreise mit dem Auto oder
dem Fahrrad nicht mdglich. Eine vorherige
Anmeldung ist erforderlich. Die Teilnehmer-
zahl ist begrenzt. Zum Schutz aller Beteilig-
ten ist das Geléande nur wahrend der beglei-
teten Begehung zuganglich.

MACH DICH STARK -
Kinderstiftungen rufen zu
Solidaritt fiir Kinder auf

Mit den ,MACH DICH STARK-Tagen” im No-
vember machen die Kinderstiftung Ravens-
burg, die Kinderstiftung Bodensee und die
Stiftung Kinderchancen Allgéu auf die Situa-
tion benachteiligter Kinder in der Region auf-
merksam. Unter dem Motto ,MACH DICH
STARK” rufen die Stiftungen Blrger‘innen,
Unternehmen und Institutionen dazu auf,
sich fir benachteiligte Kinder zu engagieren

V4

und ein starkes Zeichen fur Chancengerech-
tigkeit zu setzen.

Kinderarmut ist in Baden-Wdrttemberg trau-
rige Realitét: Jedes funfte Kind lebt in Armut,
viele Kinder gehen ohne Frihstlick oder Mit-
tagessen zur Schule, kdnnen kaum Freunde
zu Geburtstagen einladen und haben oft nur
begrenzte Mdglichkeiten, ihre Potenziale zu
entfalten. Besonders Kinder in belasteten
Familiensituationen sind betroffen, was
langfristig  Bildungschancen, Gesundheit
und gesellschaftliche Teilhabe einschrankt.
Die Kinderstiftungen mdchten diese Situati-
on nicht hinnehmen und beteiligen sich re-
gelmaBig gemeinsam an der landesweiten
Aktionswoche gegen Kinderarmut, die in
diesem Jahr zum sechsten Mal stattfindet —
vom 17. bis 23. November 2025. Unter dem
Dach der Initiative ,MACH DICH STARK” en-
gagieren sich rund 250 Organisationen, Ver-
eine, und Unternehmen im ganzen Land, um
das Thema auf die politische und gesell-
schaftliche Agenda zu setzen. Dazu gehdren
kreative Aktionen wie Plakatgestaltungen,
die Verteilung der ,,Starkmacher-Tiiten“ oder
Beitrédge auf Social Media und in der Presse,
mit denen alle Interessierten sensibilisiert
und motiviert werden sollen.

»Uns zusammen stark zu machen heiBt fir
uns, Verantwortung firr Kinder zu iberneh-
men und Zusammenhalt zu starken” sagt
Maren Dronia, Geschéftsfiihrung der Kinder-
stiftungen. Die Kinderstiftungen unterstut-
zen Kinder mit eigenen Projekten: Das
LUChS-Projekt vermittelt beispielsweise
Lernpatenschaften, die TUftelei bietet eine
Kreativwerkstatt fir Kinder, und (ber die Ein-
zelfallhilfe erhalten Kinder und Jugendliche
Fordergelder fur Freizeitangebote und sozia-

Parksanatorium

Mit dem historischen S

Weihnachtsmarkt Ostracher Advent
Pfullandorfer Adventszatber mit Engelsabstieg
Tickets zum Nahverkehrstarif. Musik und gute Laune im Zug =

chienenbus

zu den Weihnachtsm%irl_tten

2025

i
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le Teilhabe. Die Kinderstiftungen laden alle
Interessierten ein, sich zu beteiligen — sei es
durch das Teilen ihrer Inhalte auf Instagram
(@kinderstiftung_ravensburg), durch eine
Spende oder ehrenamtliches Engagement in
einem der Projekte. Gemeinsam stark gegen
Kinderarmut vor Ort: gemeinsam ein sicht-
bares Zeichen flr die Rechte und Chancen
aller Kinder setzen.

Eine Ubersicht der Kooperationspartner und
Aktivitdten unter: www.mach-dich-stark.net
Mehr Infos zur Arbeit vor Ort: www.kinder-
stiftung-ravensburg.de

Klavierabend der jungen
Pianisten der Universitit Ulm

Studium generale

Passend zum ersten Weihnachtsmarkt am
Sonntag, 30. November, 16 Uhr findet das
diesjahrige Konzert der JUNGEN PIANIS-
TEN der Universitat Ulm im Kurhaus-Kursaal
statt.

Nach vielem Umsehen und Einkaufen auf
dem kunterbunt-weihnachtlichen Markt,
nach Schlendern, Kaffee- und Glihweintrin-
ken eine ruhige, entspannte Stunde schéns-
ter Klaviermusik im Kursaal héren, dirfte ab-
schlieBend ein erholsamer KunstgenuB sein.
Drei Pianistinnen und drei Pianisten, die so-
eben ihr Wintersemester2025/26 begonnen
haben, werden ihr Kénnen prasentieren, das
sie in wenigen Wochen unter der Leitung ih-
res Dozenten Valerij Petasch einstudierten.
Und Valerij Petasch feiert in diesem Jahr sei-
ne 25-jéhrige Lehrtétigkeit am ,Studium ge-
nerale der Universitat Ulm’, eine Einrichtung

X

Allendorf
Schussenriederstr.5 & w
/ Samstag, 6. Dezember: Sa 22 November o v
Sonder-Fahrtag auf der So23 November il
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kommt selten all@
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der Naturwissenschaftlichen Hochschule,
wo Studenten zu einem GroBteil ihren
Hobbys weiter fréhnen kénnen, auch wenn
sie ganz andere Fakultéten in ihrem Studium
belegen. Und wie Valerij Petasch zu dieser
schénen Aufgabe kam? Im Jahr 2000 gab
das Orchester der Uni UIm das Klavierkon-
zert Nr. 1 von Frédéric Chopin im randvollen
Kornhaus Ulm mit Valerij Petasch als Solis-
ten und die Ulmer Presse schrieb Uber die-
ses Konzert: ,Der Kiinstler des Abends hie3
Valerij Petasch‘ und wenige Tage danach er-
hielt er die Einladung, die jungen Klavier-
kiinstler unter den Studenten der Uni Ulm zu

unterrichten. Und die Tatigkeit mit diesen
begabten jungen Menschen macht Valerij
Petasch bis heute gliicklich.

Kneipp’sche Unterstiitzungs-
moglichkeiten fiir Krebs-
erkrankte

Ort: Oberschwabenklinik St. Elisabethen-
Klinikum Ravensburg, C41

Termin: 1. Dezember 2025 von 15.30 - ca.
18.00 Uhr

Individuelle Wasseranwendungen kdnnen

mit wenig Aufwand k&rperliche und seeli-
sche Probleme positiv beeinflussen. Die Ab-
wehrkréafte werden gestarkt, der Kreislauf
und das Nervensystem angeregt.

Unsere Referentin Beate Metzler ist Kneipp
Gesundheitstrainerin (SKA), sie wird lhnen
Anwendungsbeispiele fir den Alltag, Kurz-
Ubungen zur Aktivierung und Stressreduzie-
rung geben.

Anmeldung bei der Krebsberatungsstelle
Ravensburg vormittags unter der Telefon-
nummer: 0751/87-2593 oder unter krebsbe-
ratung@oberschwabenklinik.de

%

STADT AULENDORF

Freitag, 21.11.2025
14.00 ,Karteln“ mit dem Stadtseniorenrat, Heuboda
14.00 ,Offener Boule-Treff“, Schlossplatz

Samstag, 22.11.2025

10.00 ,Adventsmarkt” mit Kiinstlerin Julia Niepmann-Eisen-
lauer, Parksanatorium Vortragsraum, Schussenrieder
Str. 5 (siehe Bericht)

11.00 ,Adventsbasar“, Wohnpark St. Vinzenz (siehe Bericht)

17.00 ,Klangvoll in den Advent” mit dem Séangerbund, ev.
Thomaskirche (siehe Bericht)

18.00 ,Lange Kinonacht®, Blrgermuseum

19.00 ,Hack Mack®, Comedy mit OigaArt, Spielerei Aulendorf

20.00 ,Jahreskonzert 2025“, Musikverein Blonried-Zollenreu-

te, Studienkolleg St. Johann Bldnried (siehe Bericht)

Sonntag, 23.11.2025
17.00 ,Hack Mack®, Comedy mit OigaArt, Spielerei Aulendorf

Montag, 24.11.2025

09.00 ,Bewegung und Entspannung® mit dem Stadtsenio-
renrat, Hofgarten-Treff
14.00 ,Nahcafé Orange”, Solidarische Gemeinde Aulendorf,

Ebisweiler Str. 20 (siehe Bericht)

Dienstag, 25.11.2025
14.00 ,Hilfe beim Smartphone, Tablet und PC* mit dem
Stadtseniorenrat, Hofgarten-Treff

Mittwoch, 26.11.2025

14.00 ,Offener Boule-Treff“, Schlossplatz

15.30 ,,Der Fall Collini“, Kino mit dem Stadtseniorenrat, Cine-
Club5 (siehe Bericht)

Donnerstag, 27.11.2025

09.00 ,,Orange und Fair und Verteilaktion von Accessoires aus
dem Néhcafé", Schlossplatz Aulendorf (siche Bericht)
14.00 ,Spiel und SpaB“ mit dem Stadtseniorenrat, Hofgar-

ten-Treff

Freitag, 28.11.2025

14.00 ,Karteln“ mit dem Stadtseniorenrat, Heuboda
14.00 ,Offener Boule-Treff“, Schlossplatz
20.00 ,Candle-Light Konzert* mit Tom Mayer, Marmorsaal

Schloss Aulendorf, begrenzte Plétze, Tickets bei der
Touristeninfo erhéltlich

\eranstaltungskalender
vom 21. bis 29. November 2025

4 Stadtfiihrungen

Jeweils am 1. Samstag im Monat:

14.30 Uhr mit dem Heimat- und Museumsverein Traditio e.V.
Treffpunkt am Schlossportal. Unkostenbeitrag 3 EUR, ermé&Bigt
2,50 EUR, Mitglieder frei.

¢ Gefiihrte Wanderung
Jeweils samstags:

13.45 Treffpunkt Parksanatorium
14.00 Treffpunkt Schussental-Klinik
4 Fihrungen im Schloss

Jeweils sonntags: Anmeldung erforderlich!
10.30 Treffpunkt am Schlossportal, Eintritt 4 EUR.

4 Biirgermuseum im alten Kino (SchulgaBle)

Jeweils sonntags:
14 — 17 Uhr gedffnet

Fiihrungen jeweils am 1. und 3. Freitag im Monat
16.00 mit dem Heimat- und Museumsverein Traditio e.V.
Unkostenbeitrag 3 EUR, ermaBigt 2,50 EUR

¢ Nih-Café

14 — 16 Uhr montags

17 — 19 Uhr donnerstags

rechts neben dem ehem. Vita-Hotel, EbisweilerstraBe 20

4 Reparatur-Café

Am 2. Samstag im Monat:
09.30 - 12.30 Uhr Spitalweg 20 (ehem. Schalmeienheim)

¢ ,Spiele-Treff im Schloss*

Am 2. Samstag im Monat:
15.00 Uhr Alter Lesesaal, Schloss Aulendorf

¢ Offenes Elterncafé

Jeweils donnerstags (auBer in den Ferien):
09.30 - 11.00 Uhr Hofgarten-Treff

4 Ausstellungen

»Einsteigen bitte - 153 Jahre Eisenbahnknotenpunkt
Aulendorf“, Blrgermuseum

»Playmobil-Ausstellung®, Schloss Aulendorf

Ende des redaktionellen Teils — Beginn Anzeigenteil




Goldankauf s:::
Zahngold ~ Schmuck Miinzen
Uhren Silber Orden

bei Wirbel’s Haare & Mehr
Hauptstr. 103, Aulendorf
Donnerstags H. Ege
15-17.00 Uhr  0175/2401428

PFERDE- UND
KRAMERMARKT

28.-29.11.25

Sicher.
Modern.
Anspruchsvoll,

|hre Ansprechpartnerin:
Nina Mihlebach
Haupt—und Personalaml
07351527210
nipa.muehlebach@biberach.de

Frauen und
Kinder in Not e.V.

Hilfe bei Gewalt und Krisen

©

FRAUENBERATUNG VOR ORT

14 -tagig montags, 10-12 Uhr
im Rathaus Aulendorf, R.702

-

: r-';'*;p': Terminabsprachen unter: 0751/23323

7 WWW.FRAUEN-UND-KINDER-IN-NOT.DE

Landkreis
Biberach

b

\Von ﬁ--iﬂ;ie Abfallwirtschaft bis Z wie Zentrals-te{le-
fur Gremien: Das Landratsamt hat sie alle.
Nur Sie brauchen wir noch!

P

Kassenkraft fur den Museumsladen
miwd
im Kreiskulour- und Arshivamt.

EG 3 TVGD,
Mitten im Geschehen,

s

[=]

Bewerben Sie sich bis zum 07.12.2025:;
mein-check-inode fbiberach EI

Eine tolle Idee -
Das Geschenkabo!

Es soll immer an Sie erinnern, von guter Qualitit sein,
Freude bereiten und dazu noch preisgiinstig sein?

saulendorf aktuell

Schenken Sie Ihren Verwandten, Bekannten und
Freunden ein Jahresabonnement.
Es kostet nur 24,50 Euro 1
und schenkt 52 mal Freude.

Und es geht ganz einfach:
Bei der Druckerei Marquart
erhalten Sie einen Gutschein
zum Verschenken.

Druck | Prazision [iPerfektion | Wir bieten Ofiset- & Digital-
druck in brillanteriQualitat!

In samtlichen Formaten,
Formen, Auflageniund
auf allen Papierarten!

Hier konnte lhre

Werbung stehen!




Wir Franziskanerinnen von Reute leben
selt 150 Jahren auf dem Klosterbarg In
Reute. Dieser ist ein Ort, der die
franziskanische Spirtualitit erebbar
macht. Wir stehen wvor der grofien
Autgabe, das gelstliche-franziskanische
Leben auf dem Klosterberg und unsere
Gemelnschaft in die Zukunft zu flihren,

Einfach, offen und nah! 5o lautet unser
Motto fir die Zukunfi!

Unsere Klosterkiiche bereitet die Mahilzeiten und
Verpflegung fiir die Ordensschwestern und unsere Gaste
auf dem Klosterberg zu. Zur Verstdrkung unseres
Kiichenteams suchen wir zum nachstméglichen Zeitpunkt

gineleinen
Kochin [ Koch als

Stellvertretende Kiichenleitung
(mfw!d]

Ihr Aufgabengebiet uml’-anl:‘ =k a
» Abwesenheltsvertretung der Kﬂd-menung und somit
verantwortlich fir die Uberwachung des !
wfmachafunchen Warenelnsatzes
Ges,taltung des SPEimnﬁehuts 3
. Llntzrsmtzung der Kiichenleitung bei Leitung und &
Fihrung des Kiichenteams B
* Vors und Zubereitung von kalten und wannen&pﬂlsan
. e;genvmmwartlmhﬁmaten
» Einhaltung der Hygiene- und Sicherheitsvorschriften
. Drgamsam{ Unterstitzung bei derSpeisenausgabe
» sowie wmwmmgmfaﬂende Aufgaben

T

thr Profil:

* Abgeschlossene Berufsausbildung als Kéchin/Koch

* Mindestens finf Jahre Berufserfahrung als Kéchin/Koch
= Erfahrung in der GroZkiiche

= Fiihrungs- und Sozialkompetenz

+ Flexibilitdt und Leistungsbereitschaft

+ Belastbarkeit und Zuverlassigheit

* Freude an der Arbeit im Team und mit dem Team

* christliche Grundhaltung

Wir bieten lhnen:

* ginen Arbeitsplatz mit einer wertschdtzenden,
christlichen Unternehmenskultur

+ gine tarifl. Vergiitung {AVR) mit Stufensteigerung,
Zusatzleistungen und betrieblicher Altersvorsorge

= 30 Tage Urlaub, sowie Arbeitsbefrelung am 24./31.12,

* Urlaubs- und Weihnachtsgeld

Bitte richten Sie lhre schriftliche Bewerbung an:
Franziskanerinnen von Reute 2.V,

Petra Hofacker, Klostergasse 6, 88339 Bad Waldsee

oder personal{@kloster-reute.de

Bai Riickfragen:

Kiichenleltung Herr Edel 07524 [ 708-116

Sie finden uns auch im Internet unter www.kloster-reute,de

EREMETINE SRR AW B

Rechtsanwailtin

Regina Berner-Kerst
L TTISESSa—

Arbeitsrecht - Familienrecht - Erbrecht

Gumpengasse 2

B8326 Aulendorf Tel.07525/912019

Cie 5t. Elisabeth-Stiftung sucht :lh:h als
Unterstitzung in Form einer:

Waohnpark St. Vinzenz in Aulendorf
Beschaftigungsumfang zwischen 50-B0%
inbefristetes Beschaftigungsverhiltnis

Wohnpark am Schloss in Bad Waldsee
Beschaftigungsumfang zu 100%
Unbefristetes Beschaftigungsverhaltnis
Weltere Infos auf:
www.menschlich-shrlich.de

Wir frauen uns auf

Ceine Bawerbung!

Immobilienvermittiung
- Verkauf
-Vermietung

Immobilienverwaltung
Immobilienberatung

Antonia

e

im Kloster Schussenried

Adventskonzert

Judith Mutschler f’ =
und Band :

PAusik, die unter die Haut geht
Flzngwoll, Lebendig.
Woller Wiirme dnd Energie.

Sonntag, 07. Dezember
18.00 Uhr
Eintritt: 18,00 €

Kartervarverkauf:

Teurist-Information Bad Schussenried
Tedefon 07523 8401-171
infoimtouriztinfo-hs.de ‘_hﬂ:‘.’._-_,
Alendiasse ok 17.00 Lhr

m
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Samstag,22.11.2025

von 16.00 bis 20.00 Uhr %

varmittags baben wir geschlazsen

Sonntag,23.11.2025
von 10.00 bis 1700 Uhr %

rife Bibiry - A Badekie 17 - BREZE Aulendor]

WV
ROMAN%@ VOGLER

Steinbildhauermeister

HindenburgstraBe 82 = 88361 Altshausen = Tel.: 07584/2334 = info@romanvogler.de

% Grabdenkmale & Brunnen
% Naturstein fiir lhr Zuhause
Qualitic und Design avs Natwrstein

Karl Traub

Gebaudetechnik cmbH
Heizung | Liiftung |.°:-.:|n||ar

RAUB

Wir suchen ab sofort

Obermonteure und
Monteure (mwa) in Volizeit

Wir bieten lhnen;

« Unbefristete Arbeitsstelle

= Standige Weiterbildung durch
Schulung unserer Partner

« Ubertarifliche Vergiitung inkl
Urlaubs- und Weihnachtsgeld

« Fahrzeug zur privaten Nutzung
und modemer EDV

= Sozialleistung

» Weiterbildungsmoglichkeiten

Bei Interesse erreichen Sie uns unter
info@karltraub.de oder 07581 - 906 49 50

¥ Malerbetrieb
Ralph Greinacher

Maler- und Lackiercrmeister
B8371 Ebershach, Friedhofweg 3, Tel, (17584 / 3432

,aiiA (onrad,

9 'l

Feiert
mit uns am
Sa.22.11.25

% ab1lUhr !“Q
0% Gewinn-
spiel

it teller Preisan

ZB. Finkaufs-
gutscheina..

Schuh und Sport Konrad - Bad Buchau
Judengasse & - Tel. 07582 8900 - www.sport-konrad.de

N
. LBS
) Ihr Baufinanzierer!
Bezirksleiter Marc Meier
0757 26627-18
L { . marc.maisrdles-sued. oo

U] Hevdt

Bzuan - Entsargen Landwirtschaft

Unser Wertstoffhof hat fiir Sie ;geﬁ'ﬁnﬂi |

Wertstoffhof Hasengértlestrasse 54
Di-Fr:830-1130und 13.30- 16.30 Uhr,
5a3:9.30-12.30 Uhr

Hayds Contaings i, Umweitsary reGth =
Uaterraahen- SEE.._-n lzndorf- 07 2110 :‘.‘--“ F e
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